Missing Madeleine
Come join us...there's more inside you cannot see as a guest!

Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Page 2 of 4 Previous  1, 2, 3, 4  Next

Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 10:52

8.161 On the same day as General Ford dated this appreciation (14th December 1971), there was a meeting between the United Kingdom Home Secretary, Reginald Maudling, and the GOC and other senior officers at HQNI Lisburn. General Ford was among those present.1

1 G40.259; G40A.262.1-8

8.162 Among other matters this meeting discussed the situation in Londonderry. The GOC told Reginald Maudling that this remained third on the Army’s list of priorities after, respectively, Belfast and the border. However, he said that the position there had reached a point where a choice had to be made between accepting that the Creggan and Bogside were areas where the Army were not able to go, except on specific information, or mounting a major operation requiring a force of six or seven battalions to occupy the area. The Army preferred the first course, but it would entail accepting criticism of allowing “no go ” areas.1The GOC said that the second course would (according to one note of the meeting) “involve, at some stage, shooting at unarmed civilians ”2or (according to another note) “almost certainly ” doing so.3

1 G40.261; G40A.262.5

2 G40.261
3 G40A.262.5

8.163 These phrases could be read, as a matter of language, as meaning that the GOC contemplated that the Army, if undertaking this second course of action, would as part of it fire at unarmed civilians as a matter of deliberate policy in order to clear the Creggan and Bogside. It could equally mean, as a matter of language, that a major operation would be likely to meet with massive resistance where crowds, backed by gunmen, would engage with or try to overrun the soldiers who might have no option but to fire in order to save their lives.

8.164 There is no evidence that the GOC ever had in mind a policy of pre-planned deliberate firing at unarmed civilians as a means of regaining control of the no-go areas, or otherwise. The violence of the previous months had demonstrated the danger to soldiers even during minor operations from gunfire, bombs and hostile crowds, and it was hardly more than common sense to make clear to the politicians that an operation of this kind would be very likely, if not certain, to lead to soldiers firing their weapons and causing casualties among unarmed civilians.

8.165 At this point it is convenient to refer to submissions about the attitude of politicians and the military during the period under discussion.

8.166 Those representing most of the families submitted that in the period preceding Bloody Sunday, “Within both the military and political establishment there was a lack of respect for human life. The use of lethal force against unarmed civilians was an option considered and discussed with increasing frequency as a legitimate method of law enforcement ”1 and that with regard to the period after internment and up to December 1971:2

“While the use of a shoot to kill policy against unarmed civilians was not adopted during this period, it was regarded as a legitimate tactic for discussion and consideration within senior military or political circles. At no stage was the use of lethal force against unarmed civilians rejected as a legitimate tactic whether for legal or moral reasons. It is certainly not the case, as Sir Arthur Hockaday stated in the course of his evidence3 that the prevailing culture was one of ‘respect for the law and the doctrine of minimum force’. ”

1 FS1.631

2 FS1.659
3 Day 271/23

8.167 The submission was made that it was this attitude, among other things, that led to the use of lethal force by the Army on Bloody Sunday.

1 FS1.631

8.168 We have found nothing that indicates to us that during the period in question either the political or the military establishments considered that the use of lethal force against unarmed civilians was a legitimate tactic or could be used as a legitimate method of law enforcement. It was appreciated that there was a risk that in certain circumstances the Army might find it necessary to fire on crowds assailing them, but this was in the context of soldiers having to defend themselves, not the result of the carrying out of any plan to shoot unarmed civilians as a method of law enforcement.1

1 We consider later in this report (paragraphs 9.102–114) a memorandum written by General Ford in January 1972 (G48.299), in which he stated that he was coming to the view that the only way to deal with the hooligan problem in Londonderry was to shoot selected ringleaders, using rifles adapted to use .22in ammunition and after giving a warning. However, as will be seen, this method of riot control was not adopted and General Ford acknowledged in his memorandum that it would have required authorisation before it could be put into effect. There is nothing to suggest that any such authorisation was sought or would have been forthcoming.

8.169 In the course of these submissions representatives of the families referred to and relied upon General Ford’s appreciation dated 14th December 1971, to which we have referred above.1 There is to our minds nothing in that paper that suggests the adoption of a shoot-to-kill policy. Nor is it correct, as another of the submissions put it, that General Ford put forward a “desired ” military solution and that his paper disclosed “the tension between the required military solution and the restraints imposed by the political situation ”.2 What General Ford did was to put forward what he regarded as the best military solution in the circumstances and recognised that political considerations took precedence. We should add that what General Ford was considering was what could be done about the situation then existing in Londonderry. He was not at this time concerned about how best to deal with a civil rights march in the city or any riots that might then ensue, matters that we discuss later in this report.3

1 FS1.657-659

2 FS4.24
3 Chapter 9

8.170 At the meeting of 14th December 1971, the Home Secretary appears to have accepted or decided that there should be no major operation to occupy the Creggan and Bogside, even though this was a tacit acknowledgement that there were areas of Londonderry where the Army was not able to operate normally.1According to one of the notes of the meeting, it had become clear during the discussions that the Army favoured this policy, which was therefore in line with General Ford’s contemporaneous appreciation.2

1 G40.261; G40A.262.5 2 G40.261

General Carver’s visit to Northern Ireland

8.171 The CGS, General Carver, visited Northern Ireland in the middle of December 1971. He went to Londonderry on 17th December and was there briefed by Brigadier MacLellan. According to the Brigadier’s briefing notes,1 the CGS was told that the recent operations in the Creggan and Bogside had worried the IRA, but at the cost of increased violence and the further alienation of the Catholic population, which in turn risked pushing popular opinion away from the moderates in the community and towards the IRA.2 Adopting the terminology employed by General Ford in his paper of 14th December, Brigadier MacLellan expressed the view that this policy, “Course 2 ”, had been successful militarily, but perhaps not politically.3 However, returning to the previous containment policy, “Course 1 ”, would demoralise the troops and Protestants.4 This left what General Ford had called “Course 1½ ” or “Course 3 ”. The former would involve quick arrest operations, intelligence-based searches in the Bogside and possibly the Creggan, and the deployment of reconnaissance platoons, all of which would carry the possibility of small fighting incidents in their aftermath.5 Brigadier MacLellan described such a policy as “difficult ” as it would be hard to avoid harassing the innocent while keeping a “GRIP ROUND [the] THROAT OF [the] GUILTY ”.6“Course 3 ” was a full-scale military operation of the Creggan and Bogside, which would require seven battalions, most of which would be deployed there for “SOME MONTHS ”.7 Brigadier MacLellan felt that this was the only chance for demoralising the IRA and restoring law and order to the area, but it would be regarded as a “PUNITIVE AND REPRESSIVE ” invasion.8 The decision was a matter for political judgement, but delay would mean that the IRA would increase their grip on the area and acquire more arms.9

1 G44A.282.1-3

2 G44A.282.1

3 G44A.282.2

4 G44A.282.2

5 G44A.282.2
6 G44A.282.2

7 G44A.282.2

8 G44A.282.2

9 G44A.282.2-3

8.172 On 20th December 1971, General Carver completed a report on his visit to Northern Ireland for Lord Carrington, the Secretary of State for Defence.1 The central theme of this document was his belief that a window of opportunity was approaching when a political initiative might be put forward with some hope of success. It is notable that his reasoning was based primarily on the situation in Belfast; Londonderry, he wrote, was “totally different ”.2

1 G44.281-282; G44.282.1 2 G44.282.1

8.173 General Carver felt that the sections of the IRA pursuing terrorist activity in Belfast were now under “considerable pressure ” due to the combined effects of internment, the actions of the security forces, and the increasing effectiveness of intelligence operations. He argued that the “time may come very soon when a political move, which the minority could claim as a partial satisfaction of their demands, could tip the scale sufficiently for all those who want an end to tension (which includes a substantial part of the IRA themselves) to put their pressure, also, on the terrorists to call off the campaign ”.1

1 G44.281

8.174 General Carver also felt that the timing of such an initiative was good in relation to the majority community. He wrote of an “apparent acceptance by an increasing element of the Protestants, including an influential number of officers in the RUC, that things cannot just return to the previous state of affairs ”. At least some of the RUC officers were prepared to accept and even advocate that Westminster should take over responsibility for law and order, a move that would have been welcomed by most Catholics, including “the hierarchy and other influential figures ”. However, the period in which a significant section of the majority community would remain conducive to such reforms was likely to be short; if the tension were to come to an end unexpectedly it would not be long before “Protestant opinion ” hardened, dissolving the acceptance that change was necessary.1

1 G44.281

8.175 These observations led General Carver to urge that “swift political action ” should not be delayed beyond mid-February 1972, a date towards which the United Kingdom Government should plan unless it became clear that the right moment to proceed had arrived earlier. The initiative would need to be “effective ”, while not leading to “an unacceptable Protestant backlash ”, and for this to be achieved it would need to be acceptable to the RUC, to Brian Faulkner (“but not necessarily to all of his Party ”), to “the Catholic hierarchy ”, to Gerry Fitt, then leader of the SDLP, and the Taoiseach, Jack Lynch.1

1 G44.281

8.176 General Carver went on to set out the elements that he believed could lead to a successful solution. Law and order would become the responsibility of Westminster, with the GOC assuming control of all security operations, Army and RUC, which were designed to restore the normal processes of law and order. In public administration, as many as possible of the areas in which there were “inter-sectarian problems ” would become the province of public boards on which minority communities would be fully represented. These boards would be responsible to the Northern Ireland Government, but the methods of election and representation at Stormont would be revised by a “further commission ” in light of these wider reforms. General Carver recommended that if such a solution did not emerge from inter-party talks then it should be announced, with maximum publicity, as the United Kingdom Government’s proposal at these talks, and one which it was prepared to implement as soon as the principals agreed.1

1 G44.281-282

8.177 In support of the framework that he had outlined, General Carver made additional suggestions for action in specific fields. He felt that the RUC lacked “leadership and direction ”, and proposed that a Deputy Director of Operations (Police) be selected by the United Kingdom Government as a potential successor to the then Chief Constable, Sir Graham Shillington, adding that if no suitable English, Scottish or Welsh police officer were available, then a general might be appointed. In relation to civil affairs, he drew attention to the practical needs of the civilian population, especially in areas from where the IRA had just been eliminated. He recommended the appointment of Civil Affairs Liaison Officers to each police division of Belfast, whose role it would be to end what General Carver saw as the existing indifference, bureaucracy and even hostility of local and central government to those in the minority community who sought assistance, who would turn to extremists and sectarian organisations if they were not encouraged to deal directly with the proper organs of government. Finally, he warned that a breakdown in the system of internment, perhaps because of a break-out or a riot, could ruin “Our whole policy ”. To avoid this, he was convinced that it was necessary for the Northern Ireland Government to employ an Inspector or Director of Internment.1

1 G44.282-282.1

8.178 In the final three paragraphs of his paper, General Carver addressed the situation outside Belfast. He recommended the continuation of the present policy in relation to the border: “maintaining a non-provocative attitude, but a fairly frequent presence, achieves about the right balance.”1 He wrote that intelligence gathering outside Belfast was “virtually non-existent ”, although he hoped that it could be considerably improved if his proposals on future responsibility for law and order were accepted.2 In relation to Londonderry, his entire paragraph is reproduced below:3

“The situation here is totally different to that in Belfast. The Bogside and Creggan are no-go areas. To change this would need a major military operation which would demand large numbers of troops, incur a high level of casualties and inflame the situation not only in Londonderry itself, but in this whole of Northern Ireland and particularly in the Republic. To attempt such an operation either in the near future or soon after making a proposal on the lines of that [outlined earlier in the paper] would wreck any chance of such a proposal succeeding. It is clear that the only policy we can sensibly pursue in Londonderry is to maintain a level of military activity which maintains the morale of the Protestants and of our own soldiers, without provoking the Catholic population to an extent which causes us severe casualties, further antagonises them and brings no dividends. Our recent increased activity has tended in this direction and I recommend, as does the GOC and the Brigade Commander, that we adopt a policy of rather less provocative activity than of recent weeks, although higher than the ‘low profile’ attitude adopted in September and October. ”

1 G44.282.1

2 G44.282.1
3 G44.282.1

8.179 General Carver’s recommendation, which he said was also that of General Tuzo and Brigadier MacLellan, was effectively the “Course 1½ ” outlined and supported by General Ford in his paper of 14th December on future military policy in Londonderry.1

1 G41.263-273

Meeting of the Ministry of Defence’s Northern Ireland Policy Group

8.180 General Carver’s views on a possible solution were repeated at a meeting of the MoD’s Northern Ireland Policy Group on 22nd December 1971 at which Lord Carrington, the Secretary of State for Defence, was present.1At this meeting the CGS said that he thought that they should aim at some political initiative about February 1972, when he judged that the security situation would be just right for it.

1 G44B.282.4-9; KH9.48-53 2 G44B.282.4; KH9.48

8.181 Lord Carrington considered that there was a choice between an initiative of the kind envisaged by the CGS and waiting in the hope that the Home Secretary’s inter-party talks might produce a likely solution.1The meeting appears to have agreed with the CGS that there would be a window of time when action along the lines envisaged would be opportune, so that it was important that the United Kingdom Government should be ready with appropriate proposals, including a replacement for the existing Stormont system of administration. It was also important to have the support of the RUC and of the senior Northern Ireland civil servants for any imposed solution.2

1 KH9.49 2 KH9.49-50

8.182 The meeting clearly appreciated that, as a matter of departmental responsibilities, it was really for the Home Office rather than the MoD to put forward possible political solutions.1 However, in his summing up, Lord Carrington expressed a desire to raise the matter soon at a GEN 47 meeting and suggested that the department draw up a “general paper ” emphasising the importance of timing.2

1 KH9.49-50 2 KH9.50

8.183 The point was made at the meeting that, whatever solution was reached, it would be necessary to look at the position of Londonderry separately: “the revival of community and commercial life there would only be possible with the support of the Dublin Government and of the Roman Catholic hierarchy. There was no incentive for the IRA to give up its position there since its control of the Bogside and Creggan areas was based not on physical intimidation but on its generally good administration so that it was the Army which was seen as the cause of any trouble. ” It seems clearly to have been common ground that any attempt by the Army to take over control of the remainder of Londonderry would involve a fight against the people and “would set back hopes of a political solution ”.1

1 KH9.49-50

8.184 The contemporary documents1show that at or very soon after this meeting Lord Carrington accepted the advice of the CGS and the GOC that so far as Londonderry was concerned, the Army should adopt a policy rather less provocative than in recent weeks, though higher than the low profile adopted during September and October. This was an acceptance of “Course 1½ ” that General Ford had advocated in his paper of 14th December 19712and which Brigadier MacLellan had outlined to the CGS a few days later.3

1 G45A.285.7 Extract from a brief for the Secretary of State for Defence, 31st December 1971; G45AA.285.19-21 Draft paper for the Secretary of State to present to GEN 47, 23rd December 1971; G46.287 Minutes of the Official Committee on Northern Ireland, 5th January 1972.
2 G41.263-273

3 G44A.282.1-3

Edward Heath’s visit to Londonderry

8.185 On 23rd December 1971 Edward Heath briefly visited Londonderry, and described in his autobiography the situation there as “critical ”.1

1 Edward Heath, The Course of My Life: My Autobiography, London: Hodder and Stoughton, 1998, p434; KH4.5 Written statement to this Inquiry of Edward Heath.

Proposals for a political initiative

8.186 Also on the 23rd December 1971, Sir Philip Allen wrote a note on constitutional devices to protect the minority. After studying various arrangements made in other countries, he concluded that the only model suitable for Northern Ireland was the provision of guaranteed places for the representatives of the minority community within the executive body of a reformed government. Sir Philip Allen acknowledged that an arrangement of this kind would not emerge unprompted from discussions between the Northern Irish parties, and that Brian Faulkner had made it clear that such a system was unacceptable to him. However, he believed that there were circumstances in which the scheme might be tolerated as a solution imposed from Westminster.1

1 G44B.282.15-16

8.187 During the closing days of 1971, officials within the MoD sought to take forward the idea of a political initiative. Acting on Lord Carrington’s request at the Northern Ireland Policy Group meeting on 22nd December, Arthur Hockaday, the Assistant Under Secretary (General Staff), and Colonel Henry Dalzell-Payne, head of MO4 (the section of the General Staff dealing with Northern Ireland), prepared a draft paper for presentation at GEN 47.1 Lord Carrington felt that he could not submit this under his name, presumably because he thought that it encroached too much on the territory of the Home Secretary and his department.2 Instead, he decided to rely on the paper as a speaking brief, and as a result it was modified and re-submitted by Arthur Hockaday on 31st December 1971.3

1 G45AA.285.20-24

2 G45AA.285.19
3 G45A.285.1; G45A.285.6-16

8.188 Under the heading “Opportunity for political initiative ”, Arthur Hockaday wrote:1

“Given that the maintenance of pressure in Belfast is having a considerable effect upon the IRA we may, before very long (say within the next two months), reach a point at which, if both the leaders of the Northern Ireland minority (in particular the Roman Catholic hierarchy and Mr Fitt) and the Dublin Government can publicly recognise a political formula as acceptable in providing an active, permanent, and guaranteed role in public life for the minority community, those who want an end to tension (and this may include a substantial part of the IRA itself) will be able to put pressure on the terrorists to call off the campaign. If such a formula included satisfactory reassurances regarding the status of Northern Ireland within the United Kingdom, an increasing element of the Protestants (including a number of influential people in the RUC and the Civil Service) might be prepared to accept that there cannot be simply a return to the previous state of affairs. However, the period of time during which both these trends might be propitious for a political initiative could be short – if the level of violence is seen to drop dramatically there must be a risk that Protestant opinion will soon harden again. ”

1 G45A.285.8

8.189 Arthur Hockaday suggested to Lord Carrington that he might wish to urge his colleagues to consider how they might best exploit “any fleeting but uniquely favourable opportunity of this kind ”.1 To this end, he set out a “range of possibilities for a political initiative designed to clear the way forward ”.2 Starting with “the least radical ”, these were:3

“a. The transfer to the GOC of operational control of the RUC for security operations (as in August–October 1969).

b. As at a., plus some modification of the Stormont structure in the direction of proportional representation, ‘community’ or coalition government, and blocking provisions, but no change in the powers of the Northern Ireland Parliament and Government …

c. With greater or less modification of the structure of Stormont, transfer to Westminster of responsibility for the whole apparatus of law and order comprising not only security operations but complete responsibility for the RUC, the prison services, the internment policy, and the administration of justice.

d. Direct rule. ”

1 G45A.285.8

2 G45A.285.9
3 G45A.285.9

8.190 In addition to the speaking brief, Arthur Hockaday also prepared a draft minute for Lord Carrington to consider sending to Edward Heath and other members of GEN 47. This was intended to encourage the Prime Minister to call an early meeting of the committee, as Lord Carrington was due to travel abroad on 7th January 1972.1 It included the following passage:2

“It is, I suggest, important that we should take stock soon of the progress of the Army’s operations against the IRA and of how we expect the situation to develop. There is every reason for satisfaction with the amount of pressure which the Army is now exerting on the terrorists; but it is becoming increasingly clear that there is a distinct limit to how far the terrorists can be rendered ineffective – and, in particular, can be isolated from the Catholic community as a whole, which is crucially important – by military means alone. I am not suggesting that the moment for trying fresh lines of approach has arrived now, but I believe that – at the present rate of attrition on the IRA – it may be reached quite soon: and that, when it is, we shall need to be absolutely ready to take prompt advantage of it if we are to retain the initiative. ”

1 G45A.285.2-4 2 G45A.285.4

8.191 In his written evidence to this Inquiry, Arthur Hockaday gave his recollections about this period:1

“I believe that my feeling at the time was that, whereas the CGS had usefully highlighted the potential for a political initiative, the opportunity was beginning to slip away from us with perhaps insufficient energy being committed to it. There would have been a lot of work to be done on this kind of a political initiative, and all the time we were, to an extent, trespassing on Home Office turf in the sense that they took the lead on political aspects of the situation in Northern Ireland. This submission was an attempt to give added impetus to the move towards the political initiative… ”

1 KH9.83

8.192 Subsequent meetings of GEN 47 and the discussions within Whitehall about the “window of opportunity ” for a political initiative are discussed at relevant points later in this report.1

1 Chapter 9

The resumption of marches

8.193 During early December 1971 a debate was conducted within NICRA which led to the decision to “‘return to the streets’ ” unless the United Kingdom Government acceded to a number of demands.1 Kevin Boyle, then NICRA’s press officer, told this Inquiry that the decision reflected a feeling that the rent and rates strike and other forms of civil disobedience were not having the desired effect, and something more was needed.2 NICRA’s demands were set out at a Belfast press conference in mid-December, where the organisation called for an immediate end to internment, the withdrawal of troops from “anti-Unionist ” areas, the abolition of the Special Powers Act and the introduction of laws showing that the United Kingdom Government would not stand in the way of peaceful constitutional progress towards a united Ireland. NICRA warned that a negative response would result in an escalation of the civil disobedience campaign, including the resumption in the New Year of organised protest marches, which had not taken place for many months.3

1 G42A.277.3 HQNI Intelligence Summary, 16th December 1971; KB2.23 Interview given by Kevin Boyle to John Barry of the Sunday Times, 1972.
2 KB2.12; Day 123/119-120

3 GEN5.24-25

8.194 Other activists did not wait that long and instead organised a march on Christmas Day, starting from the Falls Road–Beechmount Avenue junction in West Belfast. The intention was to walk along the M1 motorway to the Long Kesh Internment Camp, but the procession was halted by security barriers placed across the road after about four miles. Following a sit-down protest, the marchers, who included Bernadette Devlin and at least one other MP, retraced their steps without serious incident.1

1 AM77.45 Extract from McCann, War in an Irish Town; G44C.282.11 HQNI Intelligence Summary, 23rd December 1971; G45AA.285.1.2-3 HQNI Intelligence Summary, 30th December 1971; G47.295, G47.290 Minutes of meeting of the JSC, 6th January 1972; G47A.298.8 Special Branch Assessment for the period 16th December 1971 to 4th January 1972.

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 10:54

Report of the The Bloody Sunday Inquiry
- Volume I - Chapter 9

The weeks before Bloody Sunday
Chapter 9: The weeks before Bloody Sunday



The gravity of civil disorder in Londonderry by the end of 1971 and in early 1972 9.1

The Army in Northern Ireland in January 1972 9.39

The role of the Royal Ulster Constabulary 9.64

The Northern Ireland Civil Rights Association 9.65

Events during January 1972 9.87

The first Northern Ireland Civil Rights Association marches of 1972 9.88

Changes at the Ministry of Defence and United Kingdom Cabinet Secretariat 9.91

Meeting of the Official Committee on Northern Ireland on 5th January 1972 9.92

The Army paper “Measures to Control Marches” 9.93

Meeting of the Joint Security Committee on 6th January 1972 9.94

Meeting of the Northern Ireland Policy Group 9.98

Major General Ford’s meeting with members of the Strand Traders’
Association on 7th January 1972 9.101

Major General Ford’s memorandum 9.103

The Northern Ireland Civil Rights Association’s plan for a march on
16th January 1972 9.115

The Army’s plans for dealing with a march on 16th January 1972 9.124

Meeting of the Director of Operations Intelligence Committee
(Northern Ireland) on 10th January 1972 9.140

Meeting of the GEN 47 Committee on 11th January 1972 9.145

Meeting of the Stormont Cabinet on 11th January 1972 9.151

Meeting of the Joint Security Committee on 13th January 1972 9.152

Information available to the security forces about the proposed 16th January
march and the change of date 9.159

The Northern Ireland Civil Rights Association’s plans for the march 9.175

Assessment in mid-January 1972 by the security forces of the risks posed
by the march 9.176

Meeting of the Stormont Cabinet on 18th January 1972 9.182

The Home Secretary’s memorandum 9.184

The Policy Instruction relating to marches 9.188

Meeting of the GEN 47 Committee on 20th January 1972 9.192

The Joint Intelligence Committee meeting on 20th January 1972 9.193

Meeting of the Joint Security Committee on 20th January 1972 9.194

The march to Magilligan Strand 9.202

The civil rights march in Armagh on 22nd January 1972 9.231

Marches on 23rd January 1972 9.232

Ministry of Defence Current Situation Reports 9.233

Brussels meeting between Edward Heath and Jack Lynch on
23rd January 1972 9.235

Visit of the Chief of the Defence Staff on 24th January 1972 9.237

Security forces’ preparations for the march in Londonderry 9.240

Our assessment of the wisdom of Chief Superintendent Lagan’s view 9.262

The Army Warning Orders 9.265

Information obtained by the security forces about the proposed march 9.269

Information obtained from Observer B 9.275

Northern Ireland Civil Rights Association’s statements to the press on
25th January 1972 9.279

The Guardian newspaper article 9.280

The meeting with Jack Lynch on 25th January 1972 9.285

Major General Ford’s telephone conversation with Brigadier MacLellan on
25th January 1972 9.286

Major General Ford’s role 9.297

The differing approaches to dealing with the march 9.313

Meeting at the Ministry of Defence on 26th January 1972 and Anthony Stephens’ submission 9.329

8th Infantry Brigade’s outline plan for 30th January 1972 9.335

The meeting of the Director of Operations Committee 9.339

The meeting between Major General Ford and Brigadier MacLellan on
26th January 1972 9.346

Information received from Observer C on 26th January 1972 9.365

The signal sent by David on 27th January 1972 9.378

Other references to intelligence 9.394

The Brigade Operation Order 9.414

The expectation of 8th Infantry Brigade of paramilitary violence and
hooligan activity 9.417

Did the terms of the Operation Order make an arrest operation inevitable? 9.425

Location and nature of the proposed arrest operation 9.427

Distribution of the Operation Order 9.439

The Photographic Coverage Order 9.443

The RUC Operation Order 9.450

The threat of loyalist action 9.457

The meeting of the GEN 47 Committee on 27th January 1972 9.462

The meeting of the Joint Security Committee on 27th January 1972 9.488

The meeting between Edward Heath and Brian Faulkner on 27th January 1972 9.499

Colonel Dalzell-Payne’s paper on marches 9.503

The deaths of Sergeant Gilgunn and Constable Montgomery 9.516

Other matters relating to 27th January 1972 9.517

The question of assurances given by paramilitaries that the march would
be peaceful 9.519

Lieutenant Colonel Wilford’s reconnaissance on 28th January 1972 9.543

The co-ordinating conference 9.561

The need for separation of marchers and rioters 9.601

Consideration of separation by Brigadier MacLellan 9.612

The adequacy of the arrangements for the monitoring of separation 9.617

Other aspects of the co-ordinating conference 9.621

Lieutenant Colonel Wilford’s interview with Peter Taylor 9.638

The aftermath of the co-ordinating conference 9.645

Receipt of further intelligence on 28th January 1972 9.659

The Army and Royal Ulster Constabulary statement 9.662

Battalion Orders Groups 9.663

1 PARA’s Battalion Orders Group 9.671

The use of vehicles 9.691

The details contained in Lieutenant Colonel Wilford’s orders 9.698

Company Orders Groups 9.700

Platoon Orders Groups 9.709

The allegations of Private 027 9.716

The draft chapter provided by Colin Wallace 9.726

Publicity for the march 9.730

Cancellation of the Democratic Unionist rally 9.734

The Dungannon to Coalisland march 9.747

The night of 29th/30th January 1972 9.749

The issue of ammunition 9.752

The use of the helicopter 9.755

General considerations 9.758

Political debate 9.759

The Army 9.763

A “plan within a plan” 9.764

The Ford memorandum 9.769

General perceptions 9.772

The gravity of civil disorder in Londonderry by the end of 1971 and in early 1972

9.1 The plans made by the Army and by the RUC to deal with the march on 30th January 1972, as well as the acts and decisions of members of the security forces on that day, must be considered in the context of the security situation at that time.

9.2 The Inquiry has had access to Army Intelligence Summaries (IntSums), the minutes of meetings of the Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland), the assessments compiled by RUC Special Branch and other memoranda compiled by members of the security forces which, taken together, provide a comprehensive picture of the security situation in early 1972, as it was seen from the point of view of the security forces.

9.3 Every week the staff officer at 8th Infantry Brigade responsible for Intelligence and Security, a captain to whom we allocated the Inquiry cipher Captain INQ 1803, compiled an Intelligence Summary (IntSum), which provided brief details of the paramilitary and criminal activity, protests, marches and other events of interest to the security forces that had occurred in the 8th Infantry Brigade area during the preceding week. The Inquiry has seen the IntSums relating to the weeks leading up to 30th January 1972.

9.4 IntSums were also compiled weekly at Headquarters Northern Ireland (HQNI) by Major INQ 2555. These IntSums covered events throughout Northern Ireland and so inevitably recorded incidents in Londonderry in somewhat less depth than did the IntSums compiled at 8th Infantry Brigade.

9.5 The following extracts from IntSums produced for HQNI in December 1971 set out details of the situation in Londonderry during that month:

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 10:54

HQNI IntSum 48/71, 2nd December 1971:1

“4. In Londonderry there has been an escalation of IRA activity with 13 well executed bomb attacks on shops, offices, a library and a telephone exchange. There have also been a number of shooting incidents but these have caused no casualties and two gunmen are believed to have been shot by the Army. On three days there have been minor disorders caused by young hooligans.”

1 G36AA.247.1

HQNI IntSum 49/71, 9th December 1971:1

“3. In Londonderry there has been an increase in shooting incidents and the reaction to search operations has become more intense, especially in the Creggan, where a vicious and well prepared crowd violently opposed the action of the security forces. On 6 Dec 71 five gunmen were seen among a crowd of 200 who resisted a security force search operation. On the same day three gunmen and a petrol bomber were shot, and five carbines and a rifle were recovered from one house. On 5 Dec 71 a soldier was seriously injured by a nail bomb during rioting in the Rossville Street area. The home of the Lord Lieutenant of Londonderry was badly damaged by a bomb on 3 Dec 71. Hooligans continue to play their part in Londonderry and are active almost every day.”

1 G37A.252.1

HQNI IntSum 50/71, 16th December 1971:1

“5. In Londonderry the terrorist activity has been mainly reaction to search and arrest operations in Republican areas. The shootings have resulted in no Army casualties but 11 gunmen are believed to have been hit by return fire. There has been only one bomb attack, and in this the device did not explode, but people living in the Bogside and Creggan areas have been warned to keep out of the City centre from 18 Dec 71. This date, the traditional Protestant ‘Lundy Day’, is expected to see a renewal of explosive attacks in the City.”

1 G42A.277.1-2

HQNI IntSum 51/71, 23rd December 1971:1

“3. In Londonderry shootings have again been a daily occurrence. No military casualties have been incurred but a woman bystander received serious wounds from terrorist fire on Sat 18 Dec 71, and one gunman is believed to have been hit on the same day. The City had a bomb free week until Tue 21 Dec 71 when six attacks were made in the City causing damage and starting a fire. There were two bomb attacks on the following day. The traditional Lundy Day celebrations were held in a non-controversial area of the City on Sat 18 Dec 71 and passed off uneventfully: only 200 people attended the burning of Lundy’s effigy.”

1 G44C.282.10

HQNI IntSum 52/71, 30th December 1971:1

“3. In Londonderry a search operation on 28 Dec 71 produced violent reaction and there have been two days of shooting and rioting after a fairly quiet start to the week. Five arrests were made on 28 Dec 71 and some nail bombs were found. On 29 Dec 71 a soldier of 22 Lt AD Regt RA was killed by a sniper while on patrol in the City.”

1 G45AA.285.1.1

9.6 The soldier killed was Gunner Ham of 22nd Light Air Defence Regiment, Royal Artillery (22 Lt AD Regt), who was mortally wounded by sniper fire from the roof of a building in Bishop Street while patrolling waste ground near the Foyle Road.1

1 McKittrick, Kelters, Feeney and Thornton, Lost Lives, p135.

9.7 Despite the optimism of the Chief of the General Staff (CGS) and the Army about the security situation across the Province, December 1971 saw 39 deaths in Northern Ireland linked to the Troubles. Fifteen of these occurred in the bombing of McGurk’s Bar in North Belfast, the biggest single loss of life in the modern Troubles until the Omagh bombing of 1998. The security forces initially ascribed the explosion to the premature detonation of an IRA device, but it later became clear that the bombing had been deliberately carried out by loyalist paramilitaries. Seven other civilians were killed during or shortly after other bombing incidents in Belfast, including four people, two of them infants, who died when a device was detonated without warning in a furniture showroom on the Shankill Road. It is widely believed that the attack was carried out by paramilitary republicans in response to the McGurk bombing. Two further civilians were shot dead by British servicemen in disputed circumstances, and another was killed by republican paramilitaries who had opened fire on Army vehicles. A further civilian, shot on 27th November 1971 when republican paramilitaries fired on a police patrol, died on 1st December 1971. Three members of the Ulster Defence Regiment (UDR), and one former member, were shot dead apparently by paramilitary republicans, as were two Army soldiers in addition to Gunner Ham.

9.8 Five Provisional IRA volunteers were killed during the month: one was shot by the Army, the others were killed in apparent accidents, including three men who died when a bomb exploded prematurely as they drove through Magherafelt, County Londonderry. A unionist senator was killed by the Official IRA in what was described as the first political assassination in Northern Ireland since 1922. Most of these deaths occurred in Belfast, but five took place in Tyrone, and four in the city or county of Londonderry. Another man, described in Lost Lives1 as a veteran IRA man, died as he mixed explosives in Dublin.

1 McKittrick, Kelters, Feeney and Thornton, Lost Lives, p135.

9.9 The escalation of violence since the introduction of internment was striking. As Professor Paul Arthur (one of the historical experts engaged by the Inquiry) pointed out, in the six months preceding August 1971 there were 288 explosions; in the succeeding six months this increased three-fold. In the same two periods, shooting incidents multiplied six-fold, security forces deaths four-fold and civilian deaths eight-fold respectively.1According to the records in Lost Lives there were 32 deaths related to the Troubles in the period between 1st January and 8th August 1971. Between 9th August and 31st December 1971 there were 148.

1 E6.0045

9.10 Reference has been made earlier in this report1 to the paper entitled “Future Military Policy for Londonderry: an Appreciation of the Situation by CLF”, written by General Ford on 14th December 1971, in which he summarised the security situation at that time.2

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 10:54

1 Paragraphs 8.142–160 2G41.263-273

9.11 There was an intelligence assessment for the period from 21st December 1971 to 3rd January 1972, which was submitted to the Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland) and considered at the meeting of that committee on 3rd January 1972. This committee is described in more detail below. The assessment included the following paragraph:1

“Londonderry. The city was very quiet in the week preceding Christmas, apart from a series of five explosions within a 10-minute period on 21 December: three garages were among the targets, but there were no casualties. Security force search and

arrest operations since the holiday have met mixed reactions. On the morning of 28 December troops were harassed and stoned by crowds during a search in the Bogside, and came under fire on 11 occasions during the day: shooting continued on 29 December and a soldier on foot patrol was killed by sniper fire. A search operation, also in the Bogside, on 30 December met with little reaction, although there was rioting in the district, and also on the Brandywell Estate later in the day. On 30/31 December armed and masked men raided the offices of the Northern Ireland Housing Authority, and the local Gas Board, and took files and record cards that were later burnt in the Creggan Estate. Two shops were damaged in explosions on 31 December, and during the weekend 1/2 January there were a number of nail bomb attacks on security forces.”

1 G45B.285.1.8

9.12 A schedule of incidents for the fortnight ending 5th January 1972 was presented to the Joint Intelligence Committee on 6th January 1972. The schedule recorded that in Londonderry in that fortnight there had been eight incidents in which shots were fired by paramilitaries, in one of which a soldier had been killed, 14 incidents involving nail bombs and eight incidents involving other types of bomb or explosions.1

1 G47A.298.10

9.13 On 10th January 1972 a further meeting was held at HQNI of the Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland). An intelligence assessment for the week ending 10th January was submitted to it. The assessment included the following paragraphs:1

“7. Londonderry. Although the city has had a quiet week the general hardening of the situation there has continued with a continued gradual encroachment of violence from the Bogside into the Waterloo Place/Strand Road area. Both factions of the IRA claimed responsibility for an incident on 5 January in which a soldier was injured by automatic fire, and on 6 January shortly after shots were fired at an armed vigilante, a 14-year-old youth was admitted to hospital suffering from gunshot wounds in the foot. In shooting incidents at the weekend one gunman was seen to fall. On several occasions in the week security forces have been stoned and bottled by small groups of youths, and on 9 January a disused house and a paint store were set on fire by a mob of youths.

14. The Brady [ie Provisional] IRA in Londonderry … have begun a campaign, aimed at destroying the business centre of the city. There have recently been a small number of explosions in shops and other business premises in the Waterloo Place/Strand Road area which may form part of this campaign…”

1 G50A.309.4-6

9.14 8th Infantry Brigade’s IntSum 99,1 which covered the period from 5th to 11th January 1972, recorded that there had been in that time 24 confirmed shooting incidents and 17 unconfirmed shooting incidents in the Brigade area. Four arson attacks had been committed; nail bombs and bomb-making equipment had been found at an address in the Creggan. Weekend rioting was reported; the crowd had reached 120 and the rioting had been accompanied by nail bombing and a series of shooting incidents.

1 G51.310

9.15 Under “Outlook” the IntSum recorded:1

“17. The IRA will continue to strengthen their hold on the Bogside and Creggan, particularly the latter. Security Forces operations in these areas will continue to produce violent reaction, but otherwise terrorist activity is not likely to show any significant change in tactics nor escalation during the coming week. The IRA, the Official group more so than the Provisionals, are likely to continue to think up now [sic] methods of creating good publicity by relatively easy attacks against authority.

18. … Elsewhere in the counties the civil resistance campaign can be expected to be reflected in a series of protest meetings. Similar meetings, possibly accompanied by attempts to defy the ban on marches, are likely in the City.”

1 G51.314

9.16 The Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland) met again on 17th January 1972. The committee considered an intelligence assessment covering the period from 11th to 17th January. The assessment recorded:1

“8. Londonderry. Six gunmen have been killed or wounded by security forces during the week. In one incident on 12 January shots were fired at a helicopter flying over the city cemetery. Five gunmen carrying Thompson SMGs [sub-machine guns] were seen and engaged by troops on the ground, and four of them were hit: two bodies were dragged away before security forces could follow up. Both factions of the IRA subsequently claimed to have acted jointly in this incident, and denied suffering any

casualties. In the only explosive attack of the week a car showroom in the city centre was demolished. Outbreaks of street unrest have occurred in the usual pattern during the week, and at the weekend a crowd of about 200 that stoned and bottled security forces, was dispersed with the use of CS gas and baton rounds. On 16 January security forces came under fire on eight occasions in the Bogside.”

1 G60B.367.6

9.17 The HQNI IntSum for the week ending 19th January 1972 (3/72) recorded:1

“In Londonderry the traditional hooliganism and rioting have continued and nail and blast bombs have been used by the rioters. Shooting incidents have occurred daily: there have been no military casualties but five gunmen are believed to have been hit. Four bomb attacks have been made, on a transformer and three commercial premises, but there have been no notable terrorist successes. The Goulding faction have tried to make some capital out of their capture of a soldier on leave in the city: the Brady group described his subsequent release, unharmed, as ‘diabolical!’ In five of the nail bomb incidents of the week a grenade launcher of some sort has been used by the rioters – ranges of from 75 to 200 metres have been achieved but three out of the five projectiles exploded harmlessly in mid trajectory.”

1 G67.412

9.18 On 19th January 1972 8th Infantry Brigade’s IntSum 100,1 which dealt with events in the Brigade area from 12th to 18th January, was distributed. It recorded that there had been 28 confirmed and 16 unconfirmed shooting incidents in this period. The information within the IntSum was more detailed than that which appears in the Director of Operations Intelligence Committee’s assessment for the same period. The IntSum contained additional information about the incident on 12th January, reported in the assessment, in which a helicopter came under fire. A gunman was spotted, a military patrol deployed and a gun battle ensued in which the security forces fired 49 rounds and paramilitaries approximately 100. It was recorded that the Army believed that four gunmen were hit and a fifth was shot later the same day. According to the summary, press reports suggested that both the Provisional and the Official IRA were involved in the battle. It was also recorded that the Army believed that up to nine gunmen had been shot by soldiers during the week, five of them on 12th January. None of the civilian casualties was confirmed. There had been two explosions (one destroying premises in the Strand Road) and three arson attacks. Six explosive devices had been fired by some sort of launcher in five separate incidents. Under the heading “Hooliganism/Street disorders” the following appeared:

“During the week, the familiar pattern of rioting continued, mainly along the William Street line, and again the rioting was accompanied by nail bombings and occasionally by shooting incidents…”

1 G61.369

9.19 Under “Outlook” it was recorded that:1

“The basic threat of terrorist activity remains unchanged. However, the longer the period since a noteable terrorist success, such as the shooting of a soldier or policeman, the more danger there is of such an event occurring.”

1 G61.372

9.20 The Special Branch assessment for the period ending 19th January 1972 recorded:1

“Rioting and hooliganism has been a week-end feature in Londonderry where community feeling continues to run high against the Army. Throughout the period the terrorist elements and particularly the gunmen, have been active, shooting at the Army on several occasions. This activity is believed to have been sponsored jointly by both I.R.A. groups in the city. The apparent strategic policy of the I.R.A. in Londonderry is to continue alternating destruction by explosives and arson in a creeping infringement in towards the City Centre. Buildings previously severely damaged are set on fire, so spreading the area of destruction, buildings vacated as a result of these fires are later attacked with explosives.”

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 10:55

1 G64.383

9.21 The Schedule of Incidents for the week ending 19th January 1972, which accompanied the Special Branch assessment, included reports relating to Londonderry of 11 incidents involving civilian gunmen, six arson attacks (including ones in which bombs or petrol bombs were used) and seven instances in which nail bombs were thrown.1

1 G65.391

9.22 The Joint Security Committee (JSC) met on 20th January 1972 at Stormont Castle. The General Officer Commanding (GOC) Northern Ireland attended that meeting. The committee considered the Special Branch assessment and noted:1

“Hooligan activity in Londonderry was a continuing worry. The GOC said the Army were dealing with the problem as best they could employing a variety of tactics within the constraints of the law. Their operations in the city against the IRA had been very successful of late – 50 gunmen killed or injured during the last 2½ months – and they would aim to maintain this rate of attrition.”

1 G63.377

9.23 On 25th January, 8th Infantry Brigade IntSum 1011 recorded 23 confirmed and four unconfirmed shooting incidents in Londonderry in the period between 19th and 25th January, with automatic weapons being used on eight targets during the period, and 35 blast-type bombs. The following paragraph also appeared in IntSum 101:2

“Hooliganism/Street Disorder. The familiar pattern of street disorders continued during the week, reaching a peak on Saturday afternoon. In the William St area on Saturday afternoon alone, there were eleven incidents in which crowds of about 40 hardcore hooligans had to be dispersed after rioting in the area. These youths were also connected with a number of shooting and gelignite bomb incidents which took place in the same area. Apart from William Street, there was also trouble in the Brandywell area and, on Sunday, an attack was made on the GPO, Abercorn Road.”

1 G72.445 2 G72.446

9.24 A further HQNI IntSum (4/72) was issued on 27th January 1972. It was stated to cover events in the week ending 26th January but in fact also dealt with events on the following day. The IntSum recorded:1

“In Londonderry hooligan activity has continued and nail bombs have been used on most days. Shooting incidents have continued: two policemen were killed and a third injured on 27 Jan 72 when a car containing five officers was fired on by a gunman with an automatic weapon. One gunman is believed to have been hit in an exchange of fire on 22 Jan 72. There have been three bomb attacks during the week on a bar, an office and a BBC television mast.”

1 G80.488

9.25 The police officers who died were Sergeant Peter Gilgunn and Constable David Montgomery, the first a Catholic, the second a Protestant. They were the first police officers to be killed in Londonderry during the Troubles.1 We make further reference below to the deaths of these officers.

1 McKittrick, Kelters, Feeney and Thornton, Lost Lives, p143.

9.26 On 28th January 1972 the Officer Commanding the Official IRA in Londonderry was arrested. He was still in custody on 30th January.1 (He gave evidence to this Inquiry and was given the cipher OIRA 9.2)

1 G112.701 2 AOIRA9.1

9.27 A Ministry of Defence (MoD) Situation Report, covering the period from 0700 hours on 28th January to 0700 hours on 31st January 1972, recorded that there had been 13 shooting incidents in Londonderry between 0700 hours on 28th January and 0700 hours on 30th January. In addition, the report recorded that in the 24 hours before 0700 hours on 30th January:1

“There was an outbreak of rioting in William Street and after a nail bomber had been wounded a crowd of 100 attacked Brandywell Tactical Location. 13 gelignite bombs were thrown.”

1 G99.595

9.28 The Historical Report of 22 Lt AD Regt provides the following account of incidents on 29th January 1971, the day before the civil rights march:1

“29 Jan

The Brandywell Post came under fire several times in the early hours of the morning. Fire was returned at flashes of shots. Shots were also fired at OP Charlie. There was the normal pattern of activity in William Street in the afternoon but 2 rounds were fired at a man seen throwing a bomb. Both shots were claimed to have hit and a man was seen being carried into a car at the back of the Old Tyre Factory. In the late afternoon some groups of hooligans transferred their operations to the Hamilton Street area and a Transformer House was broken into and damaged. The Brandywell Post was attacked by a crowd of over 100. Blast bombs were thrown and several shots were fired. A number of strikes on the buildings in the Post were noted. 15 Bty beat off the rioters and fired several rounds at gunmen and bombers when they could be identified as such.”

1 G133.898

9.29 On the afternoon of Saturday 29th January 1972 two civilians, 33-year-old Peter McLaughlin and 16-year-old Peter Robson, were shot and wounded by soldiers. Both of these civilians provided written statements to this Inquiry. Peter Robson told us1 that he had seen a man just off William Street who was about to throw a nail bomb. He walked away but shortly afterwards heard a shot and saw that a man whom he knew, Peter McLaughlin, had been shot. As he tried to assist Peter McLaughlin, he was himself shot. Peter Robson said that he later sued the Army and that his claim was settled. Peter McLaughlin told us that he was shot as he walked across a waste ground in William Street (known to this Inquiry as the “laundry waste ground”). He told us that he later obtained an apology from a newspaper that had alleged him to be a bomber.2

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 10:55

1 AR37.1 2AM351

9.30 8th Infantry Brigade’s IntSum 102, which was compiled after the march on 30th January and which covered the period from 26th January to 1st February 1972, contained the observation:1

“Before the march shooting had continued at a higher rate than recently…”

1 G108.653

9.31 The author of this IntSum, Captain INQ 1803, then referred to the deaths of the two police officers on 27th January. In a later passage in the same IntSum, Captain INQ 1803 wrote:1

“In the days before the march, shooting and nailbombing had continued at a high rate (61 shooting incidents and 52 nailbombs in the previous two weeks).”

1 G108.655

9.32 HQNI IntSum 5/72 for the period from 27th January to 2nd February 1972 included the following paragraph:1

“In Londonderry prior to 30 Jan 72 there was an increase in shooting incidents: on 27 Jan 72 two RUC officers were killed and one wounded in the city … and a soldier was wounded on the same day. Gunmen and nail bombers worked behind cover provided by crowds of civilians in many of the incidents. The city had a week free of bomb attacks and the OC of the Goulding IRA unit was arrested.”

1 G110.675

9.33 In a draft statement made for the purposes of the Widgery Inquiry, General Ford recorded:1

“All our previous experiences [have] led me to the conclusion that the hooligan gangs in Londonderry are a special problem and their activities pose a special threat to security in Londonderry. They are contained, but not dispersed without serious risk to our troops, when indulging in their routine attacks in the William Street area. These attacks constitute daily breaches of law and order in the face of the Security Forces, during which the lives of the soldiers are at risk from attendant snipers and nail bombers, but on the whole it is not necessary to open fire except at identified bombers or snipers. On the other hand, when operating in greater numbers in the Bogside and Creggan or in large scale retaliatory rioting on the fringes in conjunction with other sections of the community, the attacking mob endangers the lives of the soldiers by virtue of their aggressive tactics allied to overwhelming numbers.”

1 B1143

9.34 In his oral evidence to the Widgery Inquiry, Brigadier MacLellan provided statistics to illustrate the level of violence in the city between 1st August 1971 and 9th February 1972. According to the Brigadier’s figures, between those two dates 2,656 hostile shots had been fired at the security forces, and 840 shots returned, 456 nail bombs had been thrown and there had been 225 explosions which had destroyed business premises. Brigadier MacLellan, again using figures with which he had been provided, told the Widgery Inquiry that in the fortnight that preceded 30th January 1972, there had been 80 confirmed shooting incidents in which 319 rounds were fired at soldiers. A total of 84 nail bombs had been thrown. In the same period, two members of the security forces (the RUC officers Sergeant Gilgunn and Constable Montgomery) were killed and two were wounded.1

1 WT11.3

9.35 Slightly different figures appeared in 8th Infantry Brigade’s IntSum 102 dated 2nd February 1972. This recorded that there had been 61 shooting incidents and 52 nail bombs thrown in the 8th Infantry Brigade area in the fortnight to 1st February 1972.1

1 G108.653, 655

9.36 The Londonderry Development Commission stated on 29th February 1972 that between 1st August 1971 and 29th February 1972 it had received 2,200 claims in respect of malicious damage to property and that the value of that damage was estimated to exceed £6 million.1

1 G125A.836.1

9.37 Whether or not the statistics provided by Brigadier MacLellan were wholly accurate, the information in the IntSums and the other documents to which we have referred discloses a serious security situation, with bombing and shooting incidents coupled with daily rioting and arson attacks on the fabric of the city. Soldiers had reasonable grounds for believing that they could be the subject of lethal attack at any time and accordingly had to take the greatest possible precautions to avoid making themselves into targets. Londonderry at this time was a very dangerous place for the security forces to carry out their work.

9.38 Although there can be no doubt that there was considerable violence in Londonderry both after internment and in the weeks leading up to Bloody Sunday, it is harder to discern whether the trend was increasing, decreasing or stable in the latter period. The 8th Infantry Brigade IntSum for 5th to 11th January 1972 recorded that there was “little significant terrorist activity”,1while that of 19th to 25th January began with the comment that “Throughout the Brigade area terrorist activity has remained at a level similar to recent weeks”.2However, in the last week before the march on 30th January, the week in which two members of the security forces were killed and two injured, several intelligence documents referred to a marked increase in the number of shooting incidents and attacks on members of the Army and RUC.3

1 G51.310 2 G108.653; G110.673; G112.697

2 G72.445

The Army in Northern Ireland in January 1972

9.39 It is convenient at this stage to describe in more detail the roles of the General Officer Commanding (GOC) and Commander Land Forces (CLF) and also to provide an outline of the Army structure in Northern Ireland in January 1972. To some degree the following paragraphs duplicate information we have provided earlier in this report, but we provide it again here for the convenience of the reader.

9.40 The senior military officer in Northern Ireland in January 1972 was the GOC and Director of Operations, General Sir Harry Tuzo. General Tuzo’s deputy, the CLF, was General Robert Ford, who had held the post since 29th July 1971.

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 10:57

9.41 The GOC’s responsibilities at the relevant time are set out in a Directive that came into effect on 4th February 1971.1 He had overall responsibility for security operations and was required to exercise operational control over all land, naval and air forces in Northern Ireland. He was also required to “co-ordinate the tasking of the Royal Ulster Constabulary for security operations with other security forces”.2

1 G1AAB. 2G1AAB.

9.42 The Directive identified those to whom the GOC was to report. It provided:1

“4. You are responsible to the Chief of the Defence Staff as Chairman of the Chiefs of Staff Committee, but will work in the closest co-operation with the Northern Ireland Government. You will be a member of the Northern Ireland Government Joint Security Committee. In the event of any disagreement with the Northern Ireland Government you are at once to refer the matter to the Ministry of Defence.

5. You are to keep the Chief of the General Staff, on behalf of the Chief of the Defence Staff, informed on all major issues. You will also, unless urgent operational considerations make this impossible, obtain guidance from the Ministry of Defence on any matters which, in your opinion or that of Her Majesty’s Government’s representatives in Northern Ireland, have political implications of concern to HMG or which concern any major redeployment of your forces.”

1 G1AAB.

9.43 In January 1972 the Chief of the Defence Staff (CDS) was Admiral Sir Peter Hill-Norton and the Chief of the General Staff was General Sir Michael Carver. Both were based in London.

9.44 General Ford was a member of the 4th and 7th Dragoon Guards Regiment. Immediately before his appointment as CLF, he had been the Principal Staff Officer to the Chief of the Defence Staff at the MoD in London. He had expected to go from the MoD to take command of an armoured division of the British Army of the Rhine. However, it was decided in 1970 that Major General Anthony Farrar-Hockley, then CLF in Northern Ireland, lacked experience of command in West Germany and so should take up a posting there, being replaced in Northern Ireland by the then Brigadier Ford, who on 2nd August 1971 was granted the substantive rank of Major General. General Ford told this Inquiry that his appointment as CLF did not indicate, as far as he was aware, any change of approach to the task of the CLF in Northern Ireland but arose because of the perceived need for General Farrar-Hockley to hold a command in Germany.1 It was suggested to us that the appointment of General Ford might have been part of a policy to deal with civil unrest in a more aggressive manner,2 but we reject that suggestion and we accept General Ford’s evidence about the circumstances of his appointment.

1 B1208.88-92; Day 253/2 2 Day 50/20

9.45 Although General Tuzo was a member of the JSC (described earlier in this report1), General Ford was not. However, General Tuzo and General Ford held private discussions on at least three days a week. According to General Ford, General Tuzo on these occasions informed him of everything that was going on above General Tuzo’s level, reporting not only what was happening in Stormont but also what General Tuzo had heard on his private line from General Carver about events in Whitehall and what he had heard from the Chief Constable of the RUC. General Ford had no contact of his own with Stormont, Westminster or the Chief Constable. At these meetings, General Ford told General Tuzo of what was being done or planned operationally and, if necessary, sought his agreement.2

1 Paragraphs 8.16–18 2Day 253/13

9.46 General Tuzo and General Ford were based at HQNI in Lisburn, outside Belfast. Reference will be made in this report to a number of other officers also based at HQNI. A diagram showing the ranks and roles of some of these officers appears below.

Figure 9.1: Headquarters Northern Ireland staff on 30th January 1972

9.47 There were three Army brigades in Northern Ireland, and a Province Reserve. The military structure in Northern Ireland at the time is summarised in the diagram below.

Figure 9.2: Army command in Northern Ireland in January 1972

9.48 The Province Reserve, 1st Battalion, The King’s Own Royal Border Regiment (1 KOB) arrived in Northern Ireland on or about 13th January 1972.1

1 C1253.5

9.49 One of the battalions under the command of Brigadier Frank Kitson in Belfast was 1st Battalion, The Parachute Regiment (1 PARA). This battalion had been in Northern Ireland since September 1970.1 It was based at Palace Barracks, Holywood, just outside Belfast, and was the reserve force of 39th Infantry Brigade. The commanding officer of 1 PARA in January 1972 was Lieutenant Colonel Derek Wilford.

1 WT11.7

9.50 Colonel Wilford had gained experience of internal security operations while serving with the Royal Leicestershire Regiment in Malaya and with the Lincolnshire Regiment in Aden. From 1959 to 1963 he served with the SAS. He joined the 2nd Battalion of the Parachute Regiment as a Company Commander in 1969 and went to Belfast on a four-month tour with that battalion in 1970. Thereafter he taught infantry tactics, including those relating to internal security, at the School of Infantry in Warminster. On 21st July 1971 he took command of 1 PARA, which was at that time on a two-year tour of Northern Ireland.1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:01

9.51 The officer in command of 8th Infantry Brigade in Londonderry was Brigadier Patrick MacLellan, who had taken up his command on 27th October 1971. 8th Infantry Brigade Headquarters was located within Ebrington Barracks on the east side of the River Foyle. We make reference in this report to various officers who were under Brigadier MacLellan’s command. The rank and role of relevant officers at 8th Infantry Brigade Headquarters are summarised in the diagram below.

Figure 9.3: Officers at 8th Infantry Brigade Headquarters

9.52 Lieutenant Colonel Michael Steele was a Royal Artillery officer.1 In July 1970, when he held the rank of Major, he was appointed to the post of Brigade Major of 8th Infantry Brigade.2 He became a Lieutenant Colonel on 1st January 19723 but remained as Brigade Major, awaiting a posting appropriate to his new rank.4 As Brigade Major, he was the senior staff officer of the Brigade and was responsible for all its operational work. His duties included drafting brigade orders and running the brigade radio net during operations.5

1 B1296

2 B1315.001

3 Day 266/6
4 Day 268/141

5 Day 266/4

9.53 There were four resident battalions (or regiments) within 8th Infantry Brigade. In addition the Brigadier could call, if necessary, upon the Province Reserve. The structure of 8th Infantry Brigade is shown in the diagram below.

Figure 9.4: 8th Infantry Brigade on 30th January 1972

9.54 The duties of the Londonderry battalions or regiments at the relevant time are set out in 8th Infantry Brigade Operational Directive 4/71, which was distributed on 10th November 1971.1 The Directive refers to battalions and regiments as alternatives; this is simply because the relevant unit might be either an infantry battalion or an artillery regiment. For simplicity, we generally use “battalion” in this part of the report to refer to both types of unit.

1 G27.196 2 Day 268/143

9.55 The 8th Infantry Brigade area was divided into three parts: the Creggan, the City and the County. The County covered the same area as RUC Divisions N, O and P.

9.56 The City battalion was responsible for the Bogside, Foyleside and Waterside areas within the city boundaries. The Creggan battalion was responsible for the Creggan, North Ward and Shantallow areas and for the “enclave” between the western city boundary and the border with the Republic of Ireland.1

1 G27.208

9.57 The map below shows the boundary between the areas of responsibility of the Creggan and City battalions. The Creggan battalion was responsible for the area to the west of the blue line running from the north to the south-west. The City battalion was responsible for the area to the east of the line.1

1 Day 268/146-147

9.58 The County battalion was responsible for RUC Division N, east of the River Foyle, and excluding the Waterside, and for RUC Divisions O and P. From 21st December 1971 one battalion was responsible for RUC Division N and another for RUC Divisions O and P.1 The map below2 shows the areas covered by these police divisions.

1 G27.209 2 G20.153

9.59 The task of patrolling the Bogside and Creggan was, according to the Directive, to begin on 2nd December 1971. The task was to be undertaken by either one or both of the resident battalions.1 The Directive envisaged that the patrols would, at the outset, swamp the Bogside and Creggan with troops.2 However, although, as we have described, there were a number of operations in December 1971, none of them was intended to or did “swamp” the Bogside and Creggan with troops.

1 G27.210 2 G27.204

9.60 8th Infantry Brigade was supported by a Royal Military Police (RMP) unit, a squadron of Royal Engineers, an aviation squadron and an Explosive Ordnance Disposal unit. In addition, units of the UDR were attached to 8th Infantry Brigade. These units were normally used for operations within the County area, to the east of the River Foyle.1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:02

9.61 On arrival under 8th Infantry Brigade’s command on 24th November 1971, 22 Lt AD Regt took over the County task from its predecessor, which left the command of 8th Infantry Brigade.

9.62 On 21st December 1971 22 Lt AD Regt moved to undertake the City task. 22 Lt AD Regt was responsible for the city at the time of Bloody Sunday. The regiment was based at Drumahoe but had its tactical headquarters (Tac HQ) in Victoria Barracks, attached to Strand Road RUC station in Londonderry.1 22 Lt AD Regt, although an artillery regiment, undertook infantry tasks in Londonderry.

1 Day 268/144

9.63 On 30th January 1972 1st Battalion, The Coldstream Guards (1 CG) was the Creggan battalion. The two resident battalions were deployed on the County task. 1st Battalion, The Royal Anglian Regiment (1 R ANGLIAN), the battalion with the longest service in Londonderry, was responsible for RUC Division N. 2nd Battalion, The Royal Green Jackets (2 RGJ) was responsible for RUC Divisions O and P. According to Colonel Steele, one company of 1 R ANGLIAN was based in Strabane and another was elsewhere in the Division N area, leaving two companies available for duty on the day of the march. One company of 2 RGJ was based at Magherafelt and two were at Magilligan, leaving one available for deployment in the city of Londonderry.1

1 Day 268/150-151

The role of the Royal Ulster Constabulary

9.64 As we have discussed earlier in this report,1 in August 1969 the GOC was given full control of the deployment and tasks of the RUC for all security operations, and though in October of that year this was changed to responsibility for the co-ordination of the tasking of the RUC in relation to security operations, in effect the Army continued to play a leading role as far as security was concerned. Subject to this the RUC remained a separate force with its own organisational structure. In January 1972 the Chief Constable of the RUC was Sir Graham Shillington. Northern Ireland was divided into ten police divisions, each of which was identified by a letter. As mentioned above, Londonderry came within RUC Division N. The RUC Divisions are seen in the map reproduced above.

1 Paragraphs 8.29–34

The Northern Ireland Civil Rights Association

9.65 Earlier in this report1 we gave some details of the formation of the Northern Ireland Civil Rights Association (NICRA) and its declared aims and objectives. We also noted that in his report on the riots and disturbances in 19682Lord Cameron, while he referred to infiltration of NICRA by subversive elements, found no evidence that the IRA was in any sense dominant or in a position to control or direct the policy of NICRA. He also observed that many supported this association who were neither Catholic nor interested in constitutional changes, violent or otherwise, and that these and other moderates had been able, during the period with which he was concerned, to keep NICRA on its originally designed and published course.

1 Paragraphs 7.30–32
2 Disturbances in Northern Ireland: Report of the Commission Appointed by the Governor of Northern Ireland (the Cameron Report), Belfast: HMSO, 1969 Cmnd 532.

9.66 In his report Lord Cameron made the following observations about NICRA:1

“12. It was members of this Catholic middle-class which in 1964 founded the Campaign for Social Justice in Northern Ireland, inspired in particular by resentment against what they regarded as the sectarian bias of Unionist Councils in the Dungannon area. The Northern Ireland Civil Rights Association, itself modelled on the National Council for Civil Liberties and founded in 1967 has from the outset received very strong Catholic backing and support. These organisations concern themselves with immediate social reforms, such as opposition to job and housing discrimination by Unionists, support for universal adult franchise in local government elections and fairer electoral boundaries in local government. They are not concerned, as organisations, with altering the constitutional structure of Northern Ireland, and in this sense represent a quite new development among Catholic activists.

It was in the circumstances inevitable that the Civil Rights movement should be mainly (though not exclusively) supported by Catholics and also attract support from many who had been prominent in Nationalist and Republican politics. Officially, the Association campaigned only on civil rights issues, but in practice its activities tended to polarise the Northern Ireland community in traditional directions. It was bound to attract opposition from many Protestant Unionists who saw or professed to see its success as a threat to their supremacy, indeed, to their survival as a community. The movement also attracted the attention and support of certain left-wing extremists, some of whom by infiltration gained positions of influence within the movement, and their readiness to provoke and profit by violence was crucial at various stages in the disturbances, although their activities and influence were condemned and opposed by many of the movement’s leaders and supporters.”

1 Cameron Report, para 12.

9.67 Under the heading “Irish Republican Army and minor Republican organisations” Lord Cameron observed:1

“212. The I.R.A., whose campaign of violence between 1956 and 1962 had failed, subsequently adopted a marked change of tactics, although its overall strategy and objectives remained and remain profoundly the same. No secret has been made of this or of the consequent adoption of a policy which included permeation or infiltration of bodies or organisations which might operate in opposition to the current Government of Northern Ireland. Because the Civil Rights movement and its published objects were (at the time) wholly rejected by the Government it was to be expected that the I.R.A. or members of it in Northern Ireland would seek to turn that situation to their advantage. In this they were assisted by the declared policy of the Northern Ireland Civil Rights Association to accept support from any person who could subscribe to their objects, without regard to their political affiliations or opinions. This was in accordance with the principle on which the organisation was based – that it should be non-sectarian and non-party-political. From the very nature of things the Association could not – of course – avoid being political in a very real sense: only the most naïve could believe otherwise. Consequently it was easy for persons, identifiable as members of the I.R.A., either to join the Association itself or to take a greater or less part in its activities.”

1 Cameron Report, para 212.

9.68 Lord Cameron was describing the situation in 1968. In the context of the present Inquiry it was submitted on behalf of represented soldiers that, in respect of NICRA, by January 1972 “the involvement of members of the Official IRA, the Official Republican Movement and other proscribed Republican groups, was on an upward rather than downward curve after 1969”.1 These representatives also submitted that this was the reason why NICRA was an organisation that was sometimes referred to critically by Army, security and intelligence organisations at the time:2

“2. Central to an understanding of such criticisms is the fact that, by 30 January 1972, the Official IRA, and to an extent other Republican groups, had infiltrated NICRA. The Tribunal has before it substantial evidence to support the contention that armed republicans from the Official IRA, or those likely to have been closely associated with such paramilitary gunmen, were members of NICRA both locally in Derry and at

executive level. Other members of the executive, some of whom were no doubt genuinely opposed to military resistance, appear to have been unaware that they shared membership of the executive with paramilitaries or have denied the same.”

1 FS8.172 2 FS8.171

9.69 To our minds the expression “infiltrated” in its ordinary meaning suggests that those joining an organisation did so in order to overthrow it or at least to change or subvert its aims and objectives, while concealing that that was their purpose. Thus paramilitary groups “infiltrating” an organisation would ordinarily be understood to be intending to destroy it or at least to bend it towards the use of paramilitary force, in order to achieve their political ambitions.

9.70 It was acknowledged by the representatives in question, in our view correctly, that there was no evidence to suggest that “infiltrators” had by 1972 succeeded in any such endeavour, as shown in the following extract:1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:02

“We have never suggested that NICRA was a ‘front organisation for subversive groups’ which is how NICRA chooses to portray the issue of infiltration.2 The suggestion that NICRA was a ‘front organisation’ would imply that, as an organisation, its true aims could not be said to be securing civil rights, rather that NICRA had a more sinister and undisclosed agenda.

NICRA was not a ‘front organisation’ – we recognise that many members of NICRA and its executive were genuinely committed to a non-violent campaign for the furtherance of civil rights. But the concern that we have raised in our own closing submissions is that, at the other end of the spectrum, the membership of NICRA (including its executive committee) comprised some who were actively involved in, and even directing, acts of terrorism.”

1 FR8.12 2FS10.48

9.71 After the interested parties to the Inquiry had delivered their written submissions there was a short oral hearing in the course of which we invited answers to questions in respect of which we sought assistance or clarification. So far as “infiltration” was concerned, we posed the following two questions:


It has been said that NICRA was ‘infiltrated’ by the IRA. Even if it is right that there were members of the IRA who were also members of NICRA, the Tribunal wishes to know (1) what exactly is meant by the use of the word ‘infiltrated’ and (2) to what extent, and on what evidential basis, is it said that any such infiltration had any bearing on the events of the day?”

9.72 Counsel on behalf of represented soldiers answered the first of these questions by submitting that members of the Official IRA had infiltrated NICRA in the sense of joining this organisation and gaining places in it of real influence; and had done so secretly.1 He went on to tell us:2

“We do not say there is evidence that the purposes of NICRA had been subverted such that they were espousing violence or any party political agenda. NICRA’s statements, though politically charged, in the non-party political sense, continued to espouse non-violence and democratic means. So no, we do not say that those members of the IRA who had gained positions of influence within NICRA had managed to subvert it.

But this does not mean, and we submit it would be naive to conclude, that those involved in the Official IRA had secretly entered NICRA with wholly benign motives, or with only a genuine concern for civil rights in mind.

Had their motive been only to seek the furtherance of civil rights, they would surely not have become involved at all on the executive or indeed locally, because their presence there could be damaging to NICRA and its aims if their paramilitary connections were known, or became known.

So in summary, the answer to the Tribunal’s first set of questions on this topic, we say this: the Official IRA had secured representation by its members within NICRA, without other members of NICRA or its executive knowing that they had terrorists in their ranks.

Two, the Official IRA have not thereby succeeded in subverting the principles of NICRA – NICRA continued publicly (and, we accept, as a movement, genuinely) to espouse non-violence and democratic means.

Thirdly, the precise motives of the Official IRA in secretly gaining positions of influence within NICRA may not be clear, but such motives, we submit, are unlikely to have been benign.”

1 Day 430/61 2 Day 430/65-66

9.73 With regard to the second of the questions posed by the Tribunal, one of the counsel for represented soldiers made five points.1 These were firstly, that this infiltration justified the suspicions of NICRA in security forces and government circles; secondly, that the security forces and government were rightly concerned about NICRA’s decision to return to the tactic of large scale public marches, when they were illegal and likely to lead to rioting and violence; thirdly, that the willingness of the Official IRA to secure positions of influence within NICRA for some of its senior members “effectively by deception” told the Tribunal “much about the duplicity of the Official IRA”; fourthly, that the influence of the Official IRA in NICRA would have meant that it was privy to NICRA’s plans for the march that took place on Bloody Sunday; and fifthly, that the infiltration made “unworldly” the suggestion that the Army should have worked with NICRA on how this march was to be policed and controlled, since the Army would have known of the presence of Official IRA members within NICRA.

1 Day 430/67-71

9.74 For these reasons counsel submitted that “the fact that IRA terrorists had gained positions of influence within NICRA is relevant, and in a number of different ways, to the background issues which the Tribunal must consider”.1

1 Day 430/71

9.75 We accept that the fact that members of NICRA included members of the Official IRA (and other republican organisations) did to a degree attract the suspicions of some of those in government and the security services. There is also no doubt that both government and the security services were concerned about the resumption of large-scale marches, by reason of their illegality and the violence that was likely to follow them. However, as counsel acknowledged in answering the questions that we posed, it would be wrong to suggest that the only or even the dominant thinking in NICRA’s decision to resume marches was to assist the Official IRA’s campaign by, for example, bringing about incidents of confrontation between the civilian Catholic population and the Army in the hope of further alienating the former from the latter and thus securing support for the Official IRA.1 It might well be the case that some members of the Official IRA took the view that marches would be likely to bring about such advantages for their cause, but we have found nothing to suggest that, had they not been members, there would have been no renewed campaign of marches.

1 Day 430/68

9.76 As to the suggested evidence of duplicity, we are not persuaded that this point assists us on either the question of what the Official IRA did on Bloody Sunday, or on the weight to be given to the evidence that former members of the Official IRA gave us about their activities, which are both matters that we consider in detail in the course of this report.

9.77 We do not know whether Official IRA members used their membership of NICRA to gain knowledge of NICRA’s plans for the march that took place on Bloody Sunday. What we do know, as appears below, is that the security forces were aware of the original date planned for the march (16th January 1972), of the change to 30th January 1972, and of the likely routes for the march. For obvious reasons the planned march was widely publicised.

9.78 It appears to be suggested that the Official IRA might have gained knowledge through their members in NICRA that the march would go to the Guildhall via William Street and, using that knowledge, was able to place a sniper near that street, who on the day itself fired at soldiers who were on the other side of the street. We deal in detail with that incident later in this report,1 but suffice to say at this stage that there is no evidence to suggest that this incident occurred because the Official IRA was privy to plans for the march that were not general knowledge or which could not be gleaned from the fact that William Street was an obvious route for the march.

1 Chapter 19

9.79 We now turn to consider briefly the degree of involvement in NICRA of those who espoused the republican cause. In the course of the evidence witnesses were asked about the degree of involvement in NICRA of those in or connected with what was described as “the Official Republican Movement”. This was not a single organisation but comprised a variety of associations and groupings, including entities known as Republican Clubs,1 whose only common factor was adherence to the movement’s political policy. While members of the Official IRA could loosely be described as members of the Official Republican Movement, the converse was by no means the case, for many republicans did not support the campaign of violence.

1 At the time Republican Clubs were proscribed organisations under The Civil Authorities (Special Powers) Acts (Amending) (No 1) Regulations (Northern Ireland) 1967.

9.80 Using the expression “the Official Republican Movement” in this general sense, there is no doubt that many members of NICRA and indeed of the Executive Committee at the time could accurately be described as adherents of this movement. This appears from the evidence given by, among others, Jimmy Doris, Hugh Logue, Kevin Boyle, Margo Collins and Edwina Stewart.1 Furthermore there is no doubt, as Aidan Hegarty told us, that those associated with the Official Republican Movement were encouraged to get involved.2, 3 In short, as Kevin Boyle accepted, NICRA was heavily dominated by the Official Republican Movement, but as he also observed, there was no secret about this.4

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:03

1 Day 124/71; Day 126/6; Day 123/101; Day 124/143;
Day 124/181

2 AH59.1-3; Day 413/39
3 Aidan Hegarty in his written evidence used the word “infiltration” but in his oral evidence told us that this did not mean by subterfuge and that it was common knowledge that he was a member of the Official Republican Movement (Day 413/209-211).

4 Day 123/100

9.81 What did appear to be unknown to at least some members of NICRA was that in early 1972, among NICRA members who fell within the general description of Official Republicans were active members of the Official IRA, which was involved in the campaign of violence. Among these were Liam McMillen, the officer commanding the Official IRA in Belfast, who was a member of the NICRA Executive Committee1and Reg Tester, a member of the Command Staff of the Official IRA in Londonderry.2

1 Day 412/259 2 Day 125/180

9.82 Hugh Logue told us that there were no signs that members of the IRA were members of NICRA.1Kevin Boyle told us, and we accept, that he did not know that Liam McMillen was a senior officer of the Official IRA, though he did know that Liam McMillen was a republican.2It does not surprise us that members of NICRA who were also members of the Official IRA would not, for obvious reasons, incriminate themselves by advertising the latter fact.

1 Day 126/70 2 Day 123/103

9.83 Finally, as to the suspicions of NICRA among government and security forces, it will be seen later in this part of the report that NICRA was described in one Army report as “the active ally of the IRA”.1John Taylor who was at the time Minister of State at the Ministry of Home Affairs in the Northern Ireland Government2told us that NICRA “of course ... was used as a cover by terrorists”.3 Asked if there were any documents to support these assertions, John Taylor said that he thought there was reference in a file of papers provided to him by the Tribunal and that he would check to see why he reached his conclusions regarding there being two places on the executive for the Official IRA. Although the Inquiry wrote to John Taylor more than once to ask whether he had found anything to support his assertions, there was no reply.

1 G70.437 3 Day 197/24

2 KK3.1

9.84 As will have been noted, soldiers’ representatives did not suggest to us that the evidence established either that NICRA was allied with the IRA (Provisional or Official) in the sense of assisting, promoting or sympathising with the campaign of armed violence pursued by the latter or that it was a cover or front for paramilitary activities. Indeed, these representatives expressly disassociated their clients from any such suggestion. In our view they were right to do so.

9.85 At the same time, apart from those who believed that NICRA was allied with the IRA in the sense described above, it is understandable that some of those in government and the security forces viewed NICRA with a degree of suspicion, since they knew of the involvement of members of the Official Republican Movement and of active IRA members in that organisation and could not be sure of the nature or degree of influence that these members were having. From their point of view the activities of NICRA could be seen as part and parcel of a campaign with the ultimate aim of bringing about the end of partition.

9.86 Although some members of the Official IRA acted as stewards for the NICRA civil rights march on 30th January 1972, we have found no evidence to suggest that the involvement in NICRA of Official Republican Movement members, or indeed of members of the Official IRA, led to any abandonment or dilution of NICRA’s objective, which was to conduct a peaceful protest march against internment on that day.

Events during January 1972

9.87 We now turn to consider the course of relevant events during the first weeks of January 1972.

The first Northern Ireland Civil Rights Association marches of 1972

9.88 We have referred earlier in this report1 to the decision of NICRA to resume marches in 1972 if their demands for, among other things, the end of internment were met with a negative response. NICRA’s demands were not met and on 2nd January 1972 NICRA organised a number of marches starting at different points in the predominantly Catholic Falls Road and Andersonstown areas of West Belfast, and culminating in a rally in Falls Park. Although the various processions were stopped by the security forces from marching in the road, the participants reformed on footpaths and pavements and continued to march to Falls Park (in one case even returning to the road once the roadblock had been bypassed). As with the Christmas Day march, to which we have referred earlier in this report,2 the security forces did not make arrests, but instead identified various marchers with a view to later prosecution. Such trouble as occurred seems to have been limited to some minor missile-throwing.3

1 Paragraph 8.193

2 Paragraph 8.194
3 G47A.298.8; G63.378

9.89 The resumption of the marches led predictably to strong criticism of Brian Faulkner and the security forces from many unionists who felt that insufficient action had been taken to enforce the ban on marches. Critics, including the heads of two of the (Protestant) Loyal Orders (one of whom, James Molyneaux, would later lead the Ulster Unionist Party), called for the abolition of the “now totally discredited” ban on the grounds that it was unenforceable in nationalist areas and thus was “blatantly discriminatory” against unionists.1Even before 2nd January 1972 Dr Ian Paisley was reported as announcing that he intended to raise the issue in meetings with General Tuzo and Commander Anderson, the latter being the Senior Parliamentary Secretary at the Home Affairs Ministry.2

1 G46AA.288.1.3; G82.517-518 2 OS4.106; Day 205/141-142

9.90 The marches also led to counter-demonstrations by loyalists during the course of January.

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:03

9.91 On 3rd January 1972 Derek Stephen succeeded Arthur Hockaday as Assistant Under Secretary (General Staff) (AUS (GS)) at the MoD, and ten days later Arthur Hockaday took up the post of Deputy Head of the Defence and Oversea Division of the Cabinet Secretariat.

Meeting of the Official Committee on Northern Ireland on 5th January 1972

9.92 On 5th January 1972, there was a meeting of the Official Committee on Northern Ireland.1 This committee was made up of senior civil servants from departments concerned with Northern Ireland. Derek Stephen was now attending as AUS (GS), but on this occasion neither Anthony Stephens (head of Defence Secretariat 10 (DS10) in the MoD) nor Arthur Hockaday was present. Kelvin White of the Foreign Office was at the meeting. The minutes recorded that:2

“The Ministry of Defence reported that in Belfast the Irish Republican Army (IRA) continued to suffer severely from the pressure of the security forces on its personnel … and arms supplies. It seemed, however, that there was a limit in the extent to which terrorism could be reduced by military means alone. In Londonderry the situation was more serious than in Belfast. The Defence Secretary had agreed that the Bogside and Creggan areas should only be entered by troops on specific information and for a minimum of routine patrolling. … If continued attrition achieved a lull in terrorist activity, the need for a political initiative would become more urgent. At that point, the assessment of the risk of a Protestant backlash – whose potential we could not measure accurately at present – would be crucial. The security forces would be in serious difficulty in fighting 2 fronts.”

1 G46.286 2G46.287-288

The Army paper “Measures to Control Marches”

9.93 On the same day the Army in Northern Ireland produced a paper entitled “Measures to Control Marches”. The identity of the author is not known. However, the paper was created for submission to the JSC and was in the following terms:1

“MEASURES TO CONTROL MARCHES (for consideration by JSC)

Extension of the Ban

1. The current ban on marching expires on 8 Feb 72 and an early decision is required on whether it should be lifted, modified or extended.

2. Although the continuance of the ban has undoubted drawbacks, including problems of enforcement, the consequences of lifting or modifying it are far more serious. Such a move, resulting in a plethora of marches, would place an intolerable burden on the security forces, involving endless security commitments, probable escalation of violence, and a diversion of effort from the main task of defeating the IRA. Enforcement problems are not eliminated by lifting the ban since some types of march would in any case need to be ruled out.

3. It is proposed therefore that the ban should be extended for a period of one year until 8 Feb 73. An early announcement should be made to this effect, thus giving the maximum notice to march organisers and the general public and at the same time demonstrating the Governments firmness on this issue. The subsequent lifting of the ban could of course be considered should the situation improve.

Modification of Existing Procedures

4. On the assumption that the extension of the ban is authorised, some of the existing enforcement procedures require strengthening and this involves departure from previous practice. Certain consequences which follow must also be recognised. These are set out below:-

a. The security forces will normally exercise the option of closing a march route entirely and will not normally permit marchers to continue on the pavements as has been done recently.

b. On the spot arrests of ringleaders, including perhaps well known citizens, and other marchers may be made; this would normally be done by the RUC under the Public Order Act, but the Army would participate if any violence were offered.

c. The route closing policy described above may result, particularly in the case of multiple converging marches, in the closing of all routes leading to the place of assembly, thus in effect cordoning it off and preventing the assembly from taking place at all.

5. Although a certain degree of discretion must be retained by the Commander on the spot, particularly where women and children are to the fore, these measures indicate a generally firmer line to be adopted by the security forces. As a consequence violence may be precipitated in an otherwise non-violent situation. For example the complete closure of a route or on-the-spot arrests may cause rioting in which case the normal anti riot measures would be required.

6. A public announcement should be made to the effect that all those marching in defiance of the ban are liable to immediate arrest and subsequent prosecution. Steps should also be taken to ensure swift prosecution of offenders, without automatic reference to the Attorney General which is the current practice.

7. It is proposed that the current RUC Force Order on this subject should be amended to include the change of emphasis in control measures and define the military powers of arrest. It should be reissued as a joint RUC/Army instruction.


8. The Committee is invited to agree:-

a. That the ban on marches should continue until 8 Feb 73 with the understanding that it might be lifted earlier if conditions greatly improve.

b. To accept the firmer measures proposed in this paper and acknowledge the possible consequences.

c. To make an early announcement of the continuance of the ban and the intention to adopt firmer measures including the liability of all those defying the ban to arrest and prosecution.”

1 G53.318-319

Meeting of the Joint Security Committee on 6th January 1972

9.94 On 6th January 1972 there was a meeting of the JSC.1 After receiving a report from the Chief Constable regarding the marches on 25th December 1971 and 2nd January 1972, the meeting resolved that those who had been identified as having taken part, including two Westminster MPs (Bernadette Devlin and Frank McManus), should be prosecuted as a matter of urgency for breach of the ban. This decision was taken subject to the directions of the Attorney General, and in the knowledge that any successful prosecutions would lead (as noted above) to a mandatory sentence of six months’ imprisonment for adults.2

1 G47.289-298 2G47.290

9.95 Either at this meeting, or on the margins of it, Brian Faulkner raised the issue of the possible extension of the ban on marches, which would otherwise lapse on 8th February 1972.1 He told General Tuzo (but seemingly not the committee as a whole, as it was not recorded in the minutes) that he was in favour of retaining the ban either for another year or at least until the end of 1972. This news was greeted favourably within the MoD, although it was noted that Brian Faulkner would have to persuade his Cabinet colleagues to agree. Although General Tuzo was confident that he would succeed, the Permanent Secretary commented in a memorandum to Lord Carrington that this could not be guaranteed, and if the Northern Ireland Cabinet were to refuse, “intervention from London might yet become necessary”.2

1 G47.289; G46A.288.1 2 G46A.288.1

9.96 The Permanent Secretary’s memo also recorded that the JSC agreed in principle with proposals put forward by the GOC for taking a more positive line in future to prevent unauthorised marches from taking place. The GOC appears to have informed this meeting that action was in hand, in conjunction with the RUC, to draft detailed orders for the implementation of agreed measures to deal with illegal marches, and to formulate a public statement designed to make it clear to both communities that attempts to organise illegal marches would not be tolerated.1Although the Army had already prepared the paper entitled “Measures to Control Marches” for consideration by the JSC, to which we have referred above, it seems that the paper was not tabled at this meeting, but at the next, held on 13th January.2

1 G46A.288.2 2G53.318-319

9.97 The minutes of the JSC meeting on 6th January 1972 recorded that Brian Faulkner had mentioned that the Strand Traders’ Association, a collection of Londonderry businessmen, had asked him to meet a deputation about the spread of violent activity into the William Street area of the city. Commander Anderson (the Parliamentary Secretary of the Ministry of Home Affairs and the (Unionist) Stormont MP for Londonderry City) stressed the harm that this was doing to business interests in the area and the danger of further spread. According to the minutes, General Tuzo undertook to discuss the situation on the spot with the Strand Traders’ Association.1In the event he requested General Ford to go to Londonderry for this purpose.2

1 G47.291 2Day 253/45

Meeting of the Northern Ireland Policy Group

9.98 In London on 7th January 1972 there was a meeting of the MoD’s Northern Ireland Policy Group attended by Lord Carrington, at which those attending discussed the brief prepared for him in December 1971 by Arthur Hockaday. The view expressed at the meeting was that a “window in time” might be opening up for a political initiative, though Lord Carrington said that he was not yet wholly convinced that the time was now right for the sort of political initiative discussed in the brief.1

1 KH9.28-29

9.99 At the same meeting, the CGS explained that the policy adopted for the marches on 25th December 1971 and 2nd January 1972 had been to break up the columns of marchers systematically by the use of barriers, which had also facilitated the identification of organisers. He reported General Tuzo’s conversation with Brian Faulkner regarding the extension of the ban, and Lord Carrington, for whom Sir James Dunnett (the Permanent Secretary) had already produced the memorandum referred to above,1 expressed himself to be in favour of its continuation.2 The CGS had earlier told the meeting that there was evidence that the Official IRA (referred to as the “Goulding faction”) was concentrating on Londonderry and would become more militant there in the next few weeks.3 There are similar reports of this development in other security force documents at this time.4

1 G46A.288.1 3 KH9.27

2 KH9.30 4 G50A.309.7; G55.338

9.100 On the same day Edward Heath’s Private Secretary, Peter Gregson, wrote to Graham Angel in the Home Office in these terms:1

“The Prime Minister has noted in paragraph 7 of the Northern Ireland Current Situation Report No. 48 of 5 January that steps are to be taken to ensure that prosecutions are brought against the identified ring leaders of the recent anti-internment marches.

The Prime Minister considers it very important that this should be done, and be seen to be done as speedily as possible. He would be grateful for a report on progress.”

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:04

1 OS4.176

Major General Ford’s meeting with members of the Strand Traders’ Association on 7th January 1972

9.101 The Strand Traders’ Association was an association of businessmen whose premises were located in or around the Strand Road in Londonderry. This was a shopping area, part of which lay close to the no-go area of the Bogside. By early January 1972, shops in this area had suffered damage and destruction from arson and bomb attacks.

9.102 The meeting between General Ford and representatives of the Strand Traders’ Association took place in Londonderry on Friday 7th January 1972. General Ford was accompanied by the Assistant Chief Constable (Operations), David Corbett. In addition to meeting members of the Association, General Ford held discussions with Brigadier MacLellan, Lieutenant Colonel Ferguson, the Commanding Officer of 22 Lt AD Regt, and Chief Superintendent Lagan, the RUC Divisional Commander responsible for RUC N Division, which included the Londonderry area.

Major General Ford’s memorandum

9.103 General Ford, in his evidence to this Inquiry, was unable to recall this visit to Londonderry. However, we had available a memorandum which General Ford produced following his visit. The memorandum was addressed to the GOC and was headed “Personal and Confidential”.1 It was written on or about 10th January 1972.2 In it, General Ford reported to General Tuzo the impression that he had gained of the security situation in Londonderry.

1 G48.299 2 Day 253/64; B1208.075

9.104 The memorandum was in the following terms:1


1. I visited Londonderry on Friday 7th January with ACC (Ops) and held discussions with Commander 8 Brigade, Commanding Officer the City Battalion (22 Lt AD Regt), and the Police Divisional Commander. I also visited the area of Waterloo Place and William Street and the OPs [observation posts] on top of the Embassy Ballroom in the Strand. I was disturbed by the attitude of both the Brigade Commander and the Battalion Commander, and also, of course, by Chief Superintendent Lagan. All admitted that ‘The Front’ was gradually moving Northwards and, in their view, not only would Great James Street go up in time but also Clarendon Street unless there was a change of policy. This admission meant that this major shopping centre would, in their opinion, become extinct during the next few months.

2. In the last two weeks there has been the usual daily yobbo activity in the William Street area and this has been combined with bombers making sorties into Great James Street and the Waterloo Place area. Neither foot nor mounted patrols now operate beyond the bend in William Street to the West of Waterloo Place as a regular feature of life. They claim that all foot patrols are put at risk from snipers from the Rossville Flats area (the ground all around here dominates the William Street area) and that if mounted patrols move in pigs, the pigs are surrounded by yobbos and this means that dismounted men must go with them with the consequential sniper reaction. They claim that the bombers (and of course there are only one or two every day) are mostly teenagers carrying small 5-10 pound devices who operate in the thickness of the shopping crowds and cannot be detected by the considerable number of three-man infantry patrols. Because of the number of ruined buildings and back alleys which lead into the general area from the Bogside they claim it is impossible to either confine public movement or control it. In addition the vast majority of the people in the shopping area not only give no help to our patrols but, if they saw a youth with a very small bag which might contain a bomb, they would be likely to shield the youths movements from the view of our patrols. We now have 52 men patrolling in this very small area constantly – a very large number of patrols as I saw myself.

3. I met Mr Ferris and three of his colleagues who represent the traders of Strand Road, who produced the usual pessimistic message. We discussed what could be done to inhibit or deter the bombers operating in this area and I stressed the following:

a. All owners of premises must impose restrictions on their doors. I visited Littlewoods myself (in Waterloo Place) and there was no restriction of movement at all and hundreds of people moving in and out all the time.

b. I agreed to the construction of two gates in an alley which runs up the West rear of Strand Road. This meets one of their requirements. The gates will be in position this week.

c. I said I would examine the practicability of having more OPs and a possible position established at the West end of William Street.

d. I gave them the usual encouraging talk about the Province as a whole.

They were reasonably satisfied because they had got more than they had expected – although they stressed that it is not enough. For instance they want at a minimum the Rossville Flats cleared (5,000 people live in them and a soldier has never entered them in the history of Londonderry) and ideally the Creggan and Bogside occupied. They also wanted curfews and shooting on sight.

4. The IS situation in Londonderry is one of armed gunmen dominating the Creggan and Bogside backed and protected by the vast majority of the population in these two areas, and of bombers and gunmen making occasional sorties out of these hard core areas to cause incidents, mainly in the shopping areas of the Strand, William Street (only two shopsnow operating) and Great James Street. This situation is difficult enough but is not beyond our capacity to deal with using normal IS methods and equipment, although I feel it probably needs the establishment of a further military base at the West end of William Street (This is now being examined as a matter of urgency, the Stardust Club being the likely choice).

5. However, the Londonderry situation is further complicated by one additional ingredient. This is the Derry Young Hooligans (DYH). Gangs of tough, teenaged youths permanently unemployed, have developed sophisticated tactics of brick and stone throwing, destruction and arson. Under cover of snipers in nearby buildings, they operate just beyond the hard core areas and extend the radius of anarchy by degrees into additional streets and areas. Against the DYH – described by the People’s Democracy as ‘Brave fighters in the Republican cause’ – the Army in Londonderry is for the moment virtually incapable. This incapacity undermines our ability to deal with the gunmen and bombers and threatens what is left of law and order on the West bank of the River Foyle.

6. The weapons at our disposal – CS gas and baton rounds – are ineffective. This is because the DYH operate mainly in open areas where they can avoid the gas (and some have respirators, many other make-shift wet rag masks) and in open order beyond the accurate range of baton rounds. Alternatively, they operate in built up areas where, because of their tactics and the personal protection they have, CS gas has to be used in vast quantities and to such an extent that it seeps into nearby buildings and affects innocent people, often women and children. Attempts to close with the DYH bring the troops into the killing zones of the snipers. As I understand it, the commander of a body of troops called out to restore law and order has a duty to use minimum force but he also has a duty to restore law and order. We have fulfilled the first duty but are failing in the second. I am coming to the conclusion that the minimum force necessary to achieve a restoration of law and order is to shoot selected ring leaders amongst the DYH, after clear warnings have been issued. I believe we would be justified in using 7.62mm but in view of the devastating effects of this weapon and the danger of rounds killing more than the person aimed at, I believe we must consider issuing rifles adapted to fire HV .22 inch ammunition to sufficient members of the unit dealing with this problem, to enable ring leaders to be engaged with this less lethal ammunition. Thirty of these weapons have already been sent to 8 Infantry Brigade this weekend for zeroing and familiarization training. They, of course, will not be used operationally without authorisation.

7. If this course is implemented, as I believe it may have to be, we would have to accept the possibility that .22 rounds may be lethal. In other words, we would be reverting to the methods of IS found successful on many occasions overseas, but would merely be trying to minimize the lethal effects by using the .22 round. I am convinced that our duty to restore law and order requires us to consider this step.

8. We have also to face the possibility of a NICRA march from the Creggan to the Guildhall Square at 1400 hours on Sunday 16th January 1972. This would be followed by a rally which will be addressed by Members of Parliament and leading members of NICRA. I told Commander 8 Brigade that he was to prepare a plan over this weekend based on the assumption that the march was to be stopped as near to its starting point as was practical and taking into account the likelihood of some form of battle (therefore he must choose a place of tactical advantage) and also the fact that the minimum damage must be done to the shopping centre. This plan is due to be with me at 1400 hours on Monday and will also forecast the force levels required for it.

I have issued a warning order to 1 Kings Own Border (who become operational on the 13th as Province Reserve) and 1 Para. I have asked D Int to get the best possible intelligence of the possible strengths of the march and its real intentions. As a result D Int went to Londonderry yesterday and will report today. I understand that the SB warnings I had about the march may well prove to be unfounded. It is the opinion of the senior commanders in Londonderry, that if the march takes place, however good the intentions of NICRA may be, the DYH backed up by the gunmen will undoubtedly take over control at an early stage.

9. In the meantime I have issued very firm directions to the Brigade Commander that he is to take all possible steps within his capability to inhibit and deter the operations of the bombers.”

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:05

1 G48.299–301

9.105 It is clear to us from the first two paragraphs of General Ford’s memorandum that he regarded the response of the security forces in Londonderry as unsatisfactory.

9.106 That General Ford had this impression was evident to Captain INQ 406, the Operations Officer for 22 Lt AD Regt. He discussed General Ford’s visit with Colonel Ferguson and gained the impression that General Ford “felt that we were taking too soft a line”1 and “felt [the Army] were not doing very well” in that “up until then we had had little success in either suppressing the rioting or either preventing bombings or capturing [the bombers]”.2

1 C406.3 2 Day 274/4

9.107 Doubtless General Ford’s view of the situation was reinforced by the views expressed by representatives of the Strand Traders’ Association; however, it was already acknowledged in military circles that the security situation in Londonderry differed from that in Belfast in that the great majority of the population on the west bank of the Foyle was hostile to the security forces. Even though these differences were recognised, dissatisfaction about the situation in Londonderry had been expressed in political and military circles in Stormont and at HQNI. Brigadier Frank Kitson, the Officer Commanding 39th Infantry Brigade, for example, commented to General Ford, “… no-one seems to sort out Londonderry”.1 Later in January 1972, Lieutenant Colonel INQ 1873, an Information Policy officer at HQNI, noted in his diary that “8 Bde seem incapable of getting any operation right”.2 When he gave oral evidence to this Inquiry he was asked about this comment and he replied that “it was a sort of general comment in the headquarters”.3 Captain Mike Jackson, the Adjutant of 1 PARA, told the Sunday Times in 1972 that there were no no-go areas in Belfast and that 1 PARA held “a certain contempt” for the fact that no-go areas existed elsewhere.4

1 Day 253/27 3Day 242/37

2 C1873.12 4CJ1.16

9.108 Robert Ferris, the Secretary of the Strand Traders’ Association in 1972, gave evidence to this Inquiry and denied that the proposals to clear the Rossville Flats, establish curfews and shoot on sight were made at the meeting by any of the traders’ representatives. He said that the traders never expressed views on the management of security issues but would leave it to the security forces to make proposals.1 Perhaps Robert Ferris’s memory is faulty or the remarks were made on the margins of the meeting, but we are sure that one or other of the members of the Association made those remarks to General Ford at some time before, during or after the meeting. The reason why we are sure is that, although General Ford could not, in evidence to this Inquiry, remember those measures being proposed, we have seen manuscript notes, which we are sure are copies of notes he made while returning from Londonderry, and which do record these proposals. This note of the proposals is followed by the words, “Said this was impossible”.2

1 AF44.2; Day 200/17-18 2 Day 253/45-46; B1208.063

9.109 Colonel Ferguson and Chief Superintendent Lagan met General Ford after his meeting with the representatives of the Association. Although Colonel Ferguson, in his written evidence to this Inquiry, did remember General Ford repeating “some of the points made” by the traders’ representatives,1 he did not recall the proposals to clear the Rossville Flats or to shoot on sight, and thought that he “would have recalled these sort of measures”2 had General Ford raised them. Colonel Ferguson’s evidence, which we accept, indicates, as do the manuscript notes, that General Ford did not take seriously these proposals voiced on the occasion of the meeting with the Strand Traders’ Association.

1 B1122.6 2 Day 281/36

9.110 We cannot say that the representations of the Strand Traders’ Association caused General Ford to write in paragraph 6 of his memorandum that he was coming to the conclusion that the minimum force necessary to restore law and order was the shooting of ringleaders. At most, the representations made by the traders confirmed General Ford’s belief that firmer measures had to be adopted. We are satisfied that General Ford was not prepared to countenance the measures put forward by the traders; however, the traders’ insistence that the security forces needed to take much stronger steps may have reinforced his own view that that was the case.

9.111 In paragraphs 4–7 of the memorandum, General Ford expressed the view that the security situation as he described and understood it could, with the exception of the problems caused by the “Derry Young Hooligans”, be dealt with using normal internal security methods and equipment. He considered that the problems presented by the “Derry Young Hooligans” could not be solved by any means currently in use. The only suggestion he made to solve these problems was to shoot selected ringleaders and though it is clear that he appreciated that this would need authorisation, he had taken the preliminary step of obtaining weapons able to fire the less lethal .22in ammunition. There is no indication in the memorandum that General Ford had the Yellow Card in mind when he drafted this paper. However, he accepted, in his oral evidence to this Inquiry, that the shooting of ringleaders was contrary to the Yellow Card as it then existed and that his idea could not be implemented without alteration of the Card.1

1 Day 253/56-57

9.112 General Ford seemed at one stage in his oral evidence to this Inquiry to be suggesting that weapons firing bullets of .22in calibre would be used to wound rather than kill, but, as the memorandum itself acknowledged, such bullets may be lethal. In our view the chief so-called “advantage” of using .22in ammunition was to avoid or reduce the risk of the bullet killing not only the target but also, by passing through with sufficient momentum (a “shoot through”), hitting and perhaps even killing someone behind the target.1

1 Day 253/56-57; Day 260/119-120

9.113 In paragraph 8 of the memorandum, General Ford referred to having given Warning Orders to 1 KOB and to 1 PARA. In his written evidence to this Inquiry, General Ford described the purpose and effect of a Warning Order:1

“A ‘Warning Order’ is a standing operational procedure. If a commander thinks it likely, for example, that a subordinate will need reinforcements to carry out a plan, then it is good policy to give that person maximum time to prepare, hence the Warning Order … The type of thing that it would have said would be that the Battalion should be ready to move to Londonderry on day X for an operation and might be deployed for Y days. This then enables the Brigade HQ to adjust its plans and for the Battalion Commander to start thinking of the logistics of making his men available, such as provision of vehicles, petrol, rations and so on.”

1 B1208.036

9.114 We deal below with the question whether this memorandum was distributed to or discussed with others apart from General Tuzo.

The Northern Ireland Civil Rights Association’s plan for a march on 16th January 1972

9.115 General Ford’s memorandum contains a reference to a proposed NICRA march in Londonderry on Saturday 16th January.1

1 G48.301

9.116 The minutes of the meeting of the NICRA Executive Committee on 7th January 1972 include the following entry:1

“K. McCorry reported that Derry CRA put in a request for a march on 16th Jan. It was recommended that this date should be put back to 30th Jan to allow adequate organisation. L. Stewart, M. Davidson, F. O’Kane, F. Gogarty and K. McCorry agreed to meet the Derry Committee.”

1 GEN5.27

9.117 We heard evidence from members of the NICRA Executive Committee and members of the Derry Civil Rights Association (Derry CRA) about the reason for the change of date. Many of these witnesses could no longer recall the change of date, or the reason for it. However, the evidence of those who remembered the change1 indicated that the march had been put back solely so that NICRA could assure itself that all arrangements necessary for a safe march were made. In her statement to this Inquiry Brid Ruddy, a member of the NICRA Executive Committee, told us:2

“The [minute of] the meeting [of 7th January 1972] shows that the date of the Derry march was changed to give people time to organise themselves. I remember this happening and it shows that our whole concern all the time was proper organisation, protection, dignity and safety.”

1 Finbar O’Kane, a member of the NICRA Executive Committee and Chairman of North Derry Civil Rights Association, thought that the Derry march may have been postponed because of the recent opening of Magilligan Internment Camp (and, by implication, because in mid-January 1972 NICRA was focusing its efforts on a protest at Magilligan) (AO47.10). However, there is no indication in the NICRA Executive Committee
minutes, either of the meeting on 7th January 1972 or of the meeting on 14th January 1972 (GEN5.29), that Magilligan was a factor; the Magilligan march was not even mentioned in the minutes of either of these meetings. See also the evidence of Jimmy Doris (AD189.7).

2 AR39.11

9.118 Another member of the NICRA Executive Committee, Rory McShane, told this Inquiry that “people wanted to satisfy themselves that the Derry CRA could organise the march adequately”.1

1 Day 128/9

9.119 In his written evidence to this Inquiry, Chief Superintendent Lagan recorded that he understood that the 30th January march had initially been planned to take place on an earlier date but that there had been a clash with another event so the date was changed.1 In his oral evidence to the Widgery Inquiry, Chief Superintendent Lagan said: “There had been mention of another organisation having a meeting on a previous day.”2 He did not identify that organisation and it seems to us that he was wrong in his belief that the date was changed because of a clash of events.

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:05

1 JL1.6 2 JL1.34

9.120 No clear evidence emerged about the time at which a march in Londonderry was first proposed. The recollection of Kevin Boyle (a member of the NICRA Executive Committee from 1969) was that NICRA had first discussed such a march in early or mid December 1971 and had decided at that time that there should be three marches, one in each of Belfast, Londonderry and Newry.1 While the NICRA Executive Committee may have taken this decision in principle, the minutes of NICRA’s meeting on 7th January 1972 suggest that the proposal for the 16th January march came not from NICRA but from the Derry CRA.

1 KB2.1-3; KB2.7

9.121 It is clear from General Ford’s memorandum that by 7th January 1972 the security forces were aware of the proposal for a march on 16th January. The NICRA minutes indicate that, by the end of the meeting of the NICRA Executive Committee on 7th January, the decision had been taken to hold the march on 30th January. We heard no evidence from any member of the Derry CRA or NICRA to indicate how the security forces came to learn of a march planned for 16th January. In his written evidence to this Inquiry, Chief Superintendent Lagan told us:1

“I first became aware that NICRA was intending to hold a march on 30.1.72 (‘the march’) about 1 week to 10 days before the march. The march was originally planned for an earlier date but it clashed with another event so the date was changed. NICRA would not have given the RUC formal notice of the march. Information about it would probably have come to me via RUC channels having originated possibly from an officer on the ground or from the press.”

1 JL1.6

9.122 There was, however, evidence from the organisers of the march to suggest that NICRA or the Derry CRA would have informed the police of their plans. Johnny Bond, the chairman of the Derry CRA at the time of Bloody Sunday, and husband of Brigid Bond, one of the principal organisers of the march, told this Inquiry that his wife might have told Chief Superintendent Lagan of the route of the march (and therefore, presumably, of its date).1 There was other evidence that there was a good working relationship and mutual respect between Brigid Bond and Chief Superintendent Lagan2 and evidence that, once the march on 30th January had been announced, detailed discussions took place between the two of them.3

1 AB115.3

2 For example, from Michael Havord, one of the Derry CRA’s press officers (Day 125/31, 81-82) and from Edwina Stewart, Honorary Secretary of NICRA (KS5.5).
3 Statement of Kevin McCorry to this Inquiry (KM2.17) and of Edwina Stewart to this Inquiry (KS5.5).

9.123 It seems possible that at some time before the NICRA Executive Committee meeting on 7th January Chief Superintendent Lagan came to learn of the proposed 16th January march through RUC channels, or perhaps through Brigid Bond, and that he passed this information on to the Army. However, this can be little more than speculation.

The Army’s plans for dealing with a march on
16th January 1972

9.124 General Ford, according to his memorandum, ordered Brigadier MacLellan to prepare a plan that would involve stopping the march (then planned for 16th January) close to its starting point. It is also apparent from the memorandum that General Ford had in mind from this early stage the deployment of additional forces to assist in dealing with the march, namely 1 KOB (the Province Reserve) and 1 PARA (39 Inf Bde Reserve). He appeared, though, willing to wait for Brigadier MacLellan to determine the force levels that 8th Infantry Brigade would need to contain the march.

9.125 In his memorandum General Ford predicted that the “DYH backed up by the gunmen will undoubtedly take over control at an early stage”. It is difficult to know whether this was a suggestion that gunmen would use the march as an opportunity to snipe at soldiers or that paramilitaries would use the opportunities created by the riots that might attend the march. In our view there would have been no basis for the former. If General Ford meant that there would be riots after the march and that there was a strong prospect that gunmen would use the cover of rioters to fire at soldiers, there was much to support this view. The evidence available to this Inquiry indicates that, in the months leading to the march on 30th January 1972, republican paramilitaries had sheltered behind rioters and hooligans; it does not indicate that they had ever used the cover of marchers.1

1 G45B.285.1.7; G71E.444.12

9.126 We also received evidence from a number of members of the Official and Provisional IRA, who distinguished between a march – which paramilitaries would not use as cover to engage the security forces – and the rioting that might follow a march – which might be used as cover by snipers. See, for example, the evidence of PIRA 8,1 PIRA 192 and PIRA 243 and the anonymous Official IRA member who spoke to Praxis Films Ltd.4 We accept the evidence of Brigadier MacLellan to this Inquiry that he did not expect the IRA on 30th January to shoot from behind the marchers; he thought that they might shelter behind hooligans or nearby buildings.5

1 Day 418/7

2 Day 416/140

3 APIRA24.3
4 O17A.1

5 B1279.034; Day 261/81

9.127 In his memorandum General Ford appeared only to envisage that the march was to be stopped at an early stage. He put forward no alternative strategy. He acknowledged that a “battle” might ensue. Even so, he did not invite Brigadier MacLellan to put forward any alternative plan, such as one that would allow the march to continue but would make provision for the subsequent arrest of ringleaders.

9.128 We do not criticise General Ford’s approach in this regard. In the circumstances it seems to us that he had no choice but to order that arrangements be made to stop the march. He had to ensure that the ban on marches was enforced. He believed the planned march to be unlawful. The Army paper of 5th January 1972 (“Measures to Control Marches”), to which reference has been made above, had proposed that the ban on marches be continued and firmly enforced, the author recognising that violence might result.1 It was also recognised that not implementing the ban might lead to even greater violence. It was clearly realistic for General Ford to acknowledge that violence might follow the stopping of the march and to order the Brigadier to make plans accordingly.

1 G53.318

9.129 General Ford later recalled, in conversation with a journalist named Desmond Hamill, that there was pressure from Stormont at that time for tough action to be taken against the hooligans; he told the journalist that he had had the impression that the way of life of the local people was being destroyed and that he had believed that something had to be done to prevent the situation in Londonderry from becoming out of control.1 In his evidence to this Inquiry, he insisted that it had been for General Tuzo to deal with the pressure from Stormont. He said that he and General Tuzo had dealt purely with the situation as they saw it and had acted in accordance with the “Course 1½” suggested by General Ford2 which they had recommended in December 1971 and which the Government had by that time adopted.3 However, it seems to us that that pressure from Stormont must have influenced General Ford’s thinking; just as did his impression that the lives of local people were being destroyed.

1 B1208.003.015

2 G41.272
3 Day 256/6

9.130 General Ford ordered that a paper outlining the Brigadier’s plans be provided to him by 10th January 1972. There is evidence that 8th Infantry Brigade was aware, before General Ford wrote his memorandum, of the march proposed for 16th January in Londonderry. Colonel Ferguson, the Commanding Officer of 22 Lt AD Regt, told the Inquiry that during the preceding week he had been required, probably by the Brigade Major, Colonel Steele, to produce a plan to deal with the march.1 His recollection was that he was not asked to consider stopping the march at or close to its source; he drafted a plan to deal with a march that was going to be stopped at a later stage. His plan envisaged that a barrier would be set up at the eastern end of William Street; and that the ringleaders at the head of the march would be trapped and arrested in a pincer movement. The aim of his plan was to prevent the marchers from meeting at the Guildhall and to arrest the ringleaders.2

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:06

1 Day 281/18-30; B1122.5-6 2 Day 281/29-30

9.131 Colonel Ferguson’s plan has not survived. However, on 10th January 1972 Colonel Steele submitted a paper in which he put forward two alternative proposals for dealing with the march.1 He wrote:

“The march is to be dealt with in one of two ways:-

CASE A The march is halted on ground of our own choosing, and none of the marchers are allowed to proceed to the meeting place. Arrests of ringleaders are made.

CASE B The march is halted on ground of our own choosing. Marchers are then allowed to trickle through the check points, being channelled on an accepted route to the meeting place. Arrests of ringleaders are made at a later stage.”

1 G49.302:306; FS8.732

9.132 The paper also recommended that the march be allowed to proceed if it stayed entirely within the Bogside and the Creggan areas and that the propaganda penalties of allowing it to do so be accepted.

9.133 The first of these proposals was very similar to that apparently put forward by Colonel Ferguson. It is not known whether Colonel Steele in fact based this proposal on Colonel Ferguson’s plan.

9.134 In his paper, Colonel Steele noted that the local RUC had no information either about the likely route or about the numbers of marchers likely to attend. He heeded the RUC’s warning that the Army’s response to the march might have an effect on those numbers, and estimated that 1,000 might march if left alone but that 2,000–3,000 might turn out if the Army’s intention to stop the march were publicised in advance.

9.135 Colonel Steele noted in the “Discussion” part of the paper:1

“b. The hooligan element will be present from the start; if not in the van of the march they will certainly be on the flanks and in the rear. Some gunmen are certain to be sheltering behind the hooligan ranks.

e. Although no guidance has yet been issued on RUC channels, it is clear that the RUC must play a big part in attempting to dissuade the Organisers from holding an illegal parade. Subsequently, if the Prohibition is defied, the RUC should be in the van of the Security Forces, attempting to halt the march by means of a linked-arm cordon. Massive RUC reinforcements will be required by Comd N Div [Chief Superintendent Lagan] if he is to conduct such an operation.

f. Only in the event of the RUC cordon being broken will Army action follow. This RUC cordon technique will not be used if there is a threat from gunmen. In this event Army action will be necessary from the time the entire parade has got under way.”

1 G49.302-303

9.136 Colonel Steele concluded:1

“13. Whichever way this event is to be handled the following assumptions can be made:-

a. The march will have to be halted at some stage on ground of our own choosing.

b. Hooligan violence is inevitable, probably during the event itself, and definitely during the withdrawal phase after the meeting.

c. Bombing attacks and shooting incidents may intensify during the event.

14. The Force levels required to cover the event itself can be met from the available troops within the Brigade. However, all troops will be deployed and there will be the Brigade reserve to cover the unexpected eg a violent Catholic reaction in the City to other incidents throughout the Brigade Area.”

1 G49.305

9.137 It is clear that at this stage the security forces predicted that the march would be relatively small. The Army intended that the RUC should handle the march and that police officers would be replaced or reinforced by troops only if the RUC cordon were breached or if the security forces were threatened by gunmen. There was no role for 1 PARA. The plan required two companies of the Province Reserve to be held at Drumahoe in readiness either to deal with a very large and angry reaction to the stopping of the march, should one occur, or to cover any incidents that occurred that day in the Waterside or Strabane.1 No unit was given the task of acting as an arrest force. While the plan contemplated the arrest of ringleaders, either at the time of the march or subsequently, there was no proposal for the large-scale arrest of rioters or hooligans.

1 G49.305

9.138 It was submitted to us on behalf of some of the families that General Ford decided to stop the march, not in order to enforce law and order, but “in order to demonstrate that the army was able to police the ban on marches and the army was able to police Derry, regardless of the consequences”.1

1 FS1.716

9.139 It was undoubtedly true that General Ford wished to demonstrate that the Army could prevent the marchers from reaching the Guildhall and could arrest rioters. This wish was not inconsistent with a desire to enforce law and order, which General Ford clearly had. We are of the view that he decided to stop the march for a number of reasons, including those set out in the previous paragraphs. He wished to preserve the security of the city and to prevent further damage from being done to its centre. He believed that if the march were not stopped there might be further riots in William Street with consequent damage to the buildings in that area. We consider his concern about further damage to have been a legitimate one. There was no evidence before us to suggest that General Ford wished to demonstrate the Army’s ability to police the march “regardless of the consequences”.

Meeting of the Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland) on 10th January 1972

9.140 The Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland), chaired by the Director of Intelligence, met on 10th January 1972. The holder of this post in January 1972 was a witness to this Inquiry and was granted anonymity by the Tribunal. He was identified publicly by the Inquiry only as David

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:06

9.141 In 1972 David was a senior member of the Security Service whose rank was equivalent to that of a Major General. His role was to co-ordinate the intelligence-gathering work of the security forces in Northern Ireland. He headed a department staffed by Security Service and military officers. He and his staff liaised with the RUC and, in particular, with Special Branch.1

1 KD2.1

9.142 On 10th January 1972 the committee considered and approved an assessment in which it was noted that the anti-internment campaign was gaining momentum. The author of the assessment reported that anti-internment marches were planned that month in Lurgan and Armagh and that:1

“… A further march which may be contemplated is in Londonderry on 16 January sponsored by NICRA and the James Connolly Republican Club; but there remains some doubt as to whether the organisers will pursue the idea.”

1 G50A.309.5

9.143 The author went on to observe that that Londonderry march, should it proceed, would present “a very serious security problem”.1 The James Connolly Republican Club was recognised to represent the political side of the Official Republican Movement; many members of the Official IRA in Londonderry were also members of this club.

1 G50A.309.8

9.144 The identity of the author and the source of his information are unknown. Colonel INQ 2241, a member of the Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland) and the Colonel in charge of the military intelligence staff at HQNI, described the assessments provided to this committee as having been “produced” by the Director of Intelligence.1 It was not clear from Colonel INQ 2241’s evidence whether the Director of Intelligence was the author or simply responsible for the production of assessments compiled by one of his staff. David himself, in his oral evidence to this Inquiry, said that he could not recall the identity of the author of the assessments.2

1 C2241.3 2Day 330/14-15

Meeting of the GEN 47 Committee on 11th January 1972

9.145 There was a meeting of the GEN 47 Committee (the United Kingdom Cabinet Committee on Northern Ireland) on 11th January 1972. In the brief that he prepared for the Prime Minister in anticipation of this meeting, the Cabinet Secretary, Sir Burke Trend, addressed the prospects for political progress. He expressed pessimism as to whether there was any long-term future for the inter-party talks, especially considering that the SDLP would not enter these discussions until internment was ended, something that was unacceptable at that time to the United Kingdom government and public opinion. This being the case, there would, eventually, be a need for a different approach.

9.146 Sir Burke Trend commented that the problems of whether this should involve an end to the Stormont system or an alteration of the borders remained, as did the desire among United Kingdom ministers to avoid direct rule. He also felt that the Catholic population did not believe that any reforms would be pursued after the IRA had been defeated. In an attempt to resolve these concerns, he drew on Sir Philip Allen’s December paper on constitutional devices to protect the minority1 and suggested that detailed proposals be drawn up for legislation that would allow the minority community a reasonable share of representation in both Parliament and, crucially, in government. This could be augmented by blocking devices that would ensure that the majority party or parties could not frustrate the proposal, and the provision of similar arrangements for other public authorities. If such legislation was prepared at Westminster, rather than in Northern Ireland, the Catholic population might accept that it would be implemented when – but not until – the IRA was defeated. Although many unionists would be opposed to the diminution of the authority of the Stormont Government, Sir Burke Trend hoped that there might be sufficient support to carry the initiative, with moderate opinion accepting that this was the price of retaining their separate Parliament and some autonomy. In any event, Sir Burke Trend advised that this avenue would be “no less unpromising” in the medium term than the inter-party talks, and suggested that it might be worth preparing a draft Bill for ministers to discuss. If they did decide to pursue this course, thought would then need to be given to how and when to launch the initiative.2

1 G44B.282.15 2 G49B.306.4-9

9.147 The brief also drew attention to the fact that a decision was needed on the renewal of the ban on marches. Sir Burke Trend’s advice was that:1

”This should surely be renewed – and enforced? The relatively gentle handling of the anti-internment march on Christmas Day was perhaps to be excused by the nature of the occasion. But, if we are putting our money on Mr. Faulkner’s survival, we cannot afford to expose him indefinitely to the accusation that he is using kid gloves to deal with provocation and intimidation. As you have yourself observed, the ringleaders of such marches ought to be prosecuted with the minimum of delay. (In this connection the dissidents’ latest tactic of using children as decoys and shields could prove a serious obstacle to an attempt to deal resolutely with protest and obstruction. How does the CGS advise that the soldiers should react?).”

1 G49B.306.8

9.148 This Inquiry has found no evidence to substantiate the reference to the use of children as decoys and shields.

9.149 The GEN 47 Committee meeting of 11th January 1972 was the first of the New Year. There was a report by the CGS on the security situation, to the effect that since Christmas, shooting and bombing incidents had been relatively limited in terms of number and that the attrition of the Provisional IRA was continuing.1The Prime Minister summed up the discussion in this part of the meeting in the following terms:2

“… the relative quietness of the security situation in Belfast underlined the importance of the search for a political initiative which the Meeting would discuss as the next item on its agenda. A military operation to reimpose law and order in Londonderry might in time become inevitable, but should not be undertaken while there still remained some prospect of a successful political initiative. Meanwhile the Home Secretary should endeavour to secure that the Northern Ireland authorities hastened the initiation of prosecutions in respect of the NICRA march on 2 January.”

1 G50.308 2 G50.309

9.150 There followed a discussion of the political situation, including the proposed inter-party talks, and other matters including a proposed visit by Brian Faulkner to the United States and internment.1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:07

1 CS2.135

Meeting of the Stormont Cabinet on 11th January 1972

9.151 The Stormont Cabinet met on 11th January 1972. According to the minutes the Government Security Adviser, William Stout, supplied details of certain measures under discussion. It was suggested to us on behalf of some of the families1that this was a reference to the memorandum prepared by General Ford after his visit to Londonderry but in our view the reference was to the Army paper on measures to control marches,2which was due to be tabled at the JSC later in the week.

1 FS4.43 2 G53.318-319

Meeting of the Joint Security Committee on 13th January 1972

9.152 The Army paper on measures to control marches1was tabled and discussed by the JSC on 13th January 1972.

1 G53.318

9.153 The JSC agreed that the ban should be renewed for another year and that operational plans to prevent breaches of the ban should be worked out in detail as soon as possible. It was clear that by this time Brian Faulkner had concluded that it was necessary to continue the ban, and the emphasis was now on enforcement. During the meeting, the issue of opposition from the Orange Order was raised in the context of unionist dissatisfaction about the ability of nationalists to flout the law without apparent sanction. The minutes of the meeting reflected the fact that, in order to secure the renewal of the ban, the military were under pressure from unionists to implement it fully in the context of civil rights marches, by stopping the marches completely and arresting those who broke the law. It was recorded that opposition from the Orange Order “could be met to some extent by ensuring that there was no defiance of the ban by anyone”, and that “Loyalist opinion had been disturbed by the failure to stop completely the CRA march on 2 January”. In response, the GOC told the meeting that “no absolute guarantee to this effect could be given, but assurance could be given that measures will be adopted which will make it very difficult to carry out a march without incurring prosecutions and without being stopped at some stage on route, depending on tactical assessment”.1

1 G52.315

9.154 Moving on from the discussion of the ban on marches, the GOC gave the committee a situation report and a summary of recent incidents. In the course of this he is recorded as having said that “following a meeting with businessmen in Londonderry certain measures were in mind with a view to putting down the troublesome hooligan element there. It was a very difficult problem to solve within the law.”1

1 G52.316

9.155 The meeting to which the GOC referred must have been General Ford’s meeting with the Strand Traders’ Association on 7th January 1972. There is no indication that the GOC expanded upon any details of the measures that were “in mind”, and this phrase, together with the observation that the problem was a very difficult one to solve within the law, implies that the meeting was neither given nor asked to approve any particular proposals. None of those who attended the meeting and gave evidence to this Inquiry could recall exactly what the GOC had said. These witnesses were: John Taylor, then Minister of State at the Ministry of Home Affairs;1Sir Graham Shillington, then RUC Chief Constable;2Kenneth Bloomfield, then Deputy Cabinet Secretary;3David Gilliland, then a Government Press Officer;4Brian Cummings, then the Security Secretary to Brian Faulkner;5and Thomas Cromey, then Secretary to the JSC.6However, Kenneth Bloomfield told us and we accept, that until he was interviewed for the purposes of this Inquiry, he had not seen General Ford’s memorandum and was wholly unaware of any proposal to shoot ringleaders on sight.7

1 Day 197/9-10

2 JS8.14

3 Day 216/105-110

4 Day 215/154
5 Day 389/20-25

6 KC13.1-4

7 Day 216/49

9.156 By the time of this meeting, General Tuzo had undoubtedly seen the memorandum in which General Ford suggested that the shooting of ringleaders might have to be considered. There is no indication that General Tuzo had any intention of adopting the suggestion; he might well, though, have had the memorandum (and the almost certain illegality of the suggested course) in mind when he referred to the difficulty of solving the problem “within the law”.

9.157 This meeting of the JSC was attended by the United Kingdom Representative in Northern Ireland, Howard Smith. Kelvin White, who was Head of the Republic of Ireland Department of the Foreign and Commonwealth Office, when asked whether the measures mentioned in General Ford’s memorandum would have been relayed to Whitehall, said:1

“I will happily say that Mr Smith would never have let such an idea get any further. But his first move would be to take Tuzo outside and say, ‘Have you gone mad?’”

1 Day 269/132

9.158 Howard Smith is deceased and did not give evidence to this Inquiry. We do not know for sure whether General Tuzo did discuss with him General Ford’s suggestion concerning the shooting of ringleaders, but since there is nothing to suggest that General Tuzo regarded this suggestion as a viable course of action, this seems unlikely. However, we are satisfied that the JSC did not, at this meeting, consider General Ford’s memorandum or the proposals set out in that document. There is no evidence that General Ford’s memorandum went beyond General Tuzo.

Information available to the security forces about the proposed 16th January march and the change of date

The Director of Operations Intelligence Committee’s assessment

9.159 As we have noted above, the assessment presented to the Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland) at its meeting on 10th January 1972 included the observation that the Londonderry march, should it proceed, would present “a very serious security problem”.1

1 G50A.309.8

9.160 The HQNI IntSum of 13th January 1972 (2/72) contained the following paragraph:1

“24. The anti-internment campaign is gathering momentum and the marches planned, particularly that in Londonderry, will present serious security problems.”

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:07

1 G55.339

9.161 It appears from the similarity of wording in the two documents that at least some of the material contained in the assessment for the Director of Operations Intelligence Committee was also made available to Major INQ 2555, the officer who compiled the HQNI IntSums.

9.162 An annex to the 13th January 1972 HQNI IntSum recorded: “Sun 30 Jan. Londonderry. Proposed CRA march from Creggan to Guildhall Square at 1400 hrs. This march was originally planned for 16 Jan 72.”1 It is clear from this annex that HQNI was aware on 13th January 1972 of the postponement of the march. This information had not reached the JSC when it met at 10.30am on that day. The minutes of the JSC meeting of 13th January 1972 recorded:2

“A Rally in Lurgan on 15 January and a March in Londonderry on 16 January, both under CRA auspices, gave cause for concern, but latest information was that they might not take place. A proposed March in Armagh on 22 January will require firm action.”

1 G52.316 2G55.34

Intelligence sought by the Security Service

9.163 In paragraph 8 of his memorandum relating to his visit to Londonderry on 7th January 1972 General Ford noted that he had asked “D Int” to obtain the best possible intelligence about the proposed march; he observed that “D Int” had visited Londonderry on the previous day. He also noted that “the SB [Special Branch] warnings I had about the march may well prove to be unfounded”.1

1 G48.301

9.164 “D Int” is an abbreviation for the Director of Intelligence, David. In his evidence David told us that he did not recall having gone to Londonderry in order to obtain such intelligence.1 However, a telegram sent by David on 10th January 1972 to a Security Service officer, again granted anonymity by this Tribunal and known publicly only as Julian, indicated that David had in fact gone to Londonderry on 9th January 1972. In the telegram David wrote:2

“I was over there [in Londonderry] yesterday and was told by Special Branch that there is some doubt whether the march will in fact take place. The organisations primarly [sic] concerned are the James Connolly Republican Club, Derry CRA with which are associated the SRG and kindred soulds [sic] of the lunatic left. Sam Donnelly [the Head of Special Branch in Londonderry] had some coverage but anything that you can do to let us know whether a march is intended, its forming up place and route, the intentions of the organisers in the event of security forces counter action etc. will be very welcome. We are anxious to take no action that might stimulate a march where none is intended but any action that you can take to secure the information we need without this side effect deserves I think a high priority.”

1 Day 330/6 2 KJ4.61

9.165 When shown this document, David still did not recall having gone to Londonderry.1 His recollection was that he invariably reported to the GOC and not to General Ford, but he could not remember making any report to the GOC about the proposed march.2 No documentary evidence of such a report survives; it might never have existed.

1 Day 330/70 2 Day 330/7

9.166 In any event the telegram suggests that on 10th January 1972 David might have had little, if anything, of use to report to the GOC or to General Ford.

9.167 We have no evidence to indicate what the Special Branch warnings were to which General Ford referred in his memorandum.

9.168 The Security Service officer, Julian, was based in London but made visits to Northern Ireland. Together with another officer, who was identified publicly by the Inquiry only as James, he was involved in running agents in Northern Ireland.1 In the week beginning 10th January 1972 Julian sought information about the march from a Security Service agent who was based in Londonderry. This agent was known to the Inquiry as “Observer C”. Observer C was the Security Service’s principal agent in Londonderry at that time. He usually reported to the Security Service through an intermediary, known to the Inquiry as “Observer D”.2

1 KJ4.1 2KJ4.31-32; KJ4.63; Day 325/125

9.169 On 14th January 1972 Julian wrote a report in which he recorded information that had been provided to him by Observer D over the course of two telephone calls. Observer D had reported that Observer C had been able to discover nothing about a march planned for 16 January.1 However, Observer D had also reported that a large meeting of “the Officials from Magherafelt and other areas”, which had taken place in Magherafelt on the evening of 12th January, “might possibly have some bearing on the matter.”2 (By this time, of course, HQNI was aware that the march was to take place on 30th January.) Observer D had also reported that the gun battle in Londonderry on 12th January had been controlled and organised by the IRA HQ in Arran Court off Central Drive. Julian’s evidence to this Inquiry was that he thought that all of the information recorded in the file note, although provided to him by Observer D, had come from Observer C.3

1 KJ4.65 3 KJ4.36

2 KJ4.65

9.170 On 19th January 1972 Julian made a file note in which he recorded:1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:07

“Source rang on the morning of 19th January to say that the march which was to have taken place in Londonderry on 16th January would now definitely take place on Sunday, 30th January from Bishopsfield to the Bogside/Creggan. It was being organised by those members of the I.R.A. who had attended the meeting in Magherafelt to which he had previously referred. He hoped to be able to obtain details of the route, time and speakers in due course and would pass them on.

2. He also said that there would be a meeting on Saturday, 22nd January in Bishopsfield probably in the afternoon of fairly high powered people. Further details of this meeting he will obtain if possible and let us have them. Source also said that he thought that Bishopsfield might well be being used as an active base for the I.R.A.”

1 KJ4.67

9.171 Julian’s evidence to the Inquiry was that the “source” was Observer D. Julian told us that he believed that the information had almost certainly come from Observer C, although the note does not reveal this. He said that he had passed the information on to a junior staff officer in the Intelligence Branch at HQNI.1

1 KJ4.37; Day 326/66

9.172 This is the only reference in the material available to this Inquiry of the march being organised by republican paramilitaries. On 10th January 1972, in his telegram to Julian, David identified the James Connolly Republican Club as being involved in the march. The source of this information is not known. The assessment presented to the Director of Operations Intelligence Committee (Northern Ireland) on 10th January also identified the James Connolly Republican Club as a sponsor of the march.1 It is likely that David and the author of that assessment (if a different person) relied on the same source.

1 G50A.309.5

9.173 This Inquiry made efforts to obtain further information about the alleged meeting of Official Republicans in Magherafelt but was unable to discover anything further about it. Solicitors acting on behalf of Charles Morrison, Michael Havord and Anthony Martin, who were members of the Derry CRA, informed the Inquiry that their clients said that they had not attended any such meeting. Solicitors acting for the NICRA officers Ivan Barr, Jimmy Doris, Ann Hope, Edwina Stewart and Hugh Logue said that their clients knew nothing of any such meeting and that, according to their clients, Magherafelt was not a place at which the Executive of NICRA ever met. No reply was received to a request for information about the Magherafelt meeting, which the Inquiry made to the solicitors acting on behalf of the Command Staff of the Official IRA.

9.174 Kevin McCorry told us that he was in effect the Chief Executive Officer of NICRA at the time.1 He was in Londonderry during the week before the march and oversaw the arrangements for the stewarding of the march. He told us that recruitment of stewards for the day was left in the hands of Gerry “The Bird” Doherty, a well-known local Official Republican.2 It also appears that members of the Official IRA were recruited and acted as stewards on the march.3 However, we have found no evidence to suggest that any involvement by the Official Republican Movement (or by members of the Official or indeed the Provisional IRA) in the organising or conduct of the march, was or might have been for the purpose of subverting NICRA’s genuine desire to conduct a peaceful, non-violent protest against internment.

1 Day 129/128

2 Day 129/35-36; Day 129/45-55
3 Paragraph 13.3

The Northern Ireland Civil Rights Association’s plans for the march

9.175 We deal elsewhere1in this report with the planning by NICRA for the march that eventually took place on 30th January 1972.

1 Chapter 13

Assessment in mid-January 1972 by the security forces of the risks posed by the march

9.176 The List of Forthcoming Events attached to the Special Branch assessment for the period ending 19th January 1972 recorded:1

“Sunday, 30th January … Londonderry. NICRA sponsored anti-internment march from Creggan to Guildhall Square at 2.30 p.m. No trouble anticipated.”

1 G66.410-411

9.177 This assessment is, of course, inconsistent with earlier assessments, including that contained within the HQNI IntSum dated 13th January 1972, to which we have already referred. The information on which the author based the assertion that no trouble was anticipated is not known. It is also inconsistent with the views expressed in later documents.

9.178 Under the heading “Civil Protest” the author of 8th Infantry Brigade’s IntSum 100,1 which was distributed on 19th January 1972 and which dealt with events in the 8th Infantry Brigade area from 12th to 18th January 1972, noted:

“The projected NICRA march from the Creggan to the Guildhall Square, Derry, planned for 16 Jan, has now been re-scheduled for Sunday 30 Jan. The JCRC has also announced that it intends to hold a protest meeting in Bishops Field, Creggan on 22 Jan. In addition to this, the opening of Magilligan Camp as a second internment centre has produced a threat of marches and demonstrations there. The predictable outcry about Magilligan was led by Ivan Cooper MP, who has declared that ‘There is no change in the initial mood of angry determination to cause the greatest possible trouble for the British Army at Magilligan. I can tell you that the Civil Rights Association in North Derry, with my full backing, have plans to cause them plenty of trouble and make them sorry they ever opened a second camp.’

Comment. The meeting in Creggan on 22 Jan is not likely to be the direct cause of any trouble nor is it likely that the ban on marches will be defied on this occasion. However, the normal rioting and hooliganism of a Saturday afternoon will probably be exacerbated as a result of the meeting. The march on 30 Jan from the Creggan to the Guildhall has, on the other hand, been planned in direct defiance of the ban on marches.”

1 G61.372

9.179 HQNI IntSum 3/72 for the week ending 19th January 1972 included the following paragraph:1


28. Despite the continuing attrition of men and material, and the consequent effect on morale, both factions of the IRA must be expected to attempt to maintain at least their present level of operations. As in previous weeks, spectacular or dramatic operations, aimed at securing maximum publicity, and boosting morale, may be expected to occur. As security force search and arrest activity continues to affect the IRA’s freedom to act in pursuit of these objectives, the assassination of off-duty security force personnel and selected civilians is likely to become a terrorist tactic. The anti-internment campaign has been given new momentum by the opening of Magilligan Internment Camp. The planned march in Londonderry on 30 Jan 1972 will present a serious security problem.”

1 G67.416

9.180 General Ford told the Widgery Inquiry that the march was first proposed for 16th January 1972 and that he had therefore considered it for a fortnight or more before it actually took place. He continued:1

“It was the view of the senior Commanders on the spot, and I supported this view, that it was inevitable that at an early stage the IRA and the hooligans would take over control of this illegal march, no matter what the NICRA organisers wished.”

1 WT10.5

9.181 He said to the Widgery Inquiry that he had anticipated shooting by the IRA. He had also expected some form of violence, “certainly by the hooligans”, when the march was halted. He had envisaged that emotional speeches at Free Derry Corner might incite members of the crowd to join the hooligans and that rioters would pour down towards the commercial centre.1

1 WT10.5

Meeting of the Stormont Cabinet on 18th January 1972

9.182 On 18th January 1972 the Stormont Cabinet approved the renewal of the ban on marches.1William Stout, the Government Security Adviser, in what appears to be a note prepared for Brian Faulkner’s use, referred to “what could well be the beginning of a series of processions organised by Civil Rights and other ‘front’ organisations of the IRA”.2The note recommended the continuation of the ban on the grounds that without it an intolerable burden would be placed on the security services by the multiplicity of security commitments and the consequent escalation of violence. However, William Stout went on to argue that while accepting the continuation of the ban, the Government had to be assured that it would be effectively imposed. To this end, he referred to the firmer measures proposed in the Army paper on the control of marches, commenting that it should be recognised that such measures might at times precipitate violence in situations that might otherwise have been non-violent, and that this would require anti-riot measures to be employed.3

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:08

1 G60.365-366 3 G59A.363.1-4

2 G59A.363.1

9.183 On the same day Brian Faulkner publicly announced the continuation of the ban on marches for a further period of 12 months from the expiry of the existing order on 8th February 1972.1This met with strong protests from both communities. Nationalists and civil rights campaigners complained that the ban was an attack on civil liberties and an attempt to repress the new campaign of protest marches. Many unionists and loyalists were angered because, in their perception, the unequal implementation of the measure effectively discriminated against their law-abiding community by prohibiting traditional Loyal Order processions while nationalists were seemingly allowed to march in defiance of the ban with impunity. In Parliament, Brian Faulkner’s decision was criticised by Dr Ian Paisley, William Craig and two of his own backbench MPs.2

1 G82.516 2 G71E.444.10; G71E.444.13; G71E.444.15; G81B.511.8; OS4.120

The Home Secretary’s memorandum

9.184 Also on 18th January 1972 the Home Secretary Reginald Maudling circulated a memorandum entitled “Northern Ireland – Policy for 1972”.1This stated that there were only three alternatives, namely to continue on present lines, to seek other Catholic representatives with whom it would be possible to negotiate a settlement, or to devise a solution of their own and ensure that it was carried out, by agreement if possible, but if necessary by direction.2

1 G59C.363.8-12 2G59C.363.8

9.185 The Home Secretary dismissed the first two of these alternatives as not providing the basis for any long-term solution.1As to the third, he suggested that there were two prime considerations, namely the total opposition of the Protestants to the disappearance of the border (and their fears that this would be forced on them by the United Kingdom Government), and the fact that the Catholic community were no longer prepared to be second-class citizens.2A further difficulty was that the communities did not agree on the common purpose of maintaining the integrity of the state, a factor that qualified the utility of a comparative analysis with political solutions devised in other countries with communal problems.3Reginald Maudling argued that while it was unlikely that the majority of Catholics wanted union with the Republic, they were united in demands for formal legal assurances against discrimination and a system that allowed the minority community to participate in the government of the Province.4 Any initiative would have to meet these demands while assuaging Protestant fears.5 He therefore suggested that a solution would have to comprise three elements, these being reassurance about the border, a change in the composition of government and a redefinition of the powers of government.6 Reginald Maudling noted that: “It is easy to find [a suitable system] in logic, but terribly hard to find one that will work in practice.”7

1 G59C.363.8-9

2 G59C.363.9

3 G59C.363.9

4 G59C.363.9
5 G59C.363.9

6 G59C.363.10

7 G59C.363.9

9.186 On the border question, Reginald Maudling suggested legislation precluding a change in the border without a plebiscite, with one to be held in 15 to 20 years’ time, and thereafter at ten-yearly intervals.1 However, he acknowledged that this would not actually represent an additional safeguard: the principle of consent had been enshrined in the Ireland Act 1949, and as no Parliament could bind its successors there was no guarantee that the plebiscites would be held, or indeed that a future government would not repeal this Act and allow union with the Republic.2As to a change in the composition of government, he suggested legislation to provide for minority participation in the executive, and rejected the argument that you could not have a forced coalition between those who believed in the continuation of the state and those who believed that it should disappear.3Reginald Maudling was less definite about altering the powers of the Northern Ireland Government. Although he felt that the structures in the Province should be closer to those prevailing in the rest of the United Kingdom (at a time when there were no devolved assemblies or parliaments in Wales and Scotland), he did not advocate the abolition of Stormont on the grounds that this would be “unwise emotionally”.4 However, on the “basic issue” of law and order, he wrote that he was “becoming increasingly of the belief” that responsibility for these matters should be transferred from Stormont to Westminster.5

1 G59C.363.10

2 G59C.363.10

3 G59C.363.10
4 G59C.363.11

5 G59C.363.11

9.187 Reginald Maudling’s memorandum concluded that if progress could not be made by agreement, the present method of government should be suspended in favour of a commission until the necessary political set-up had been established.1Such a period of transition would be, he conceded, indistinguishable in practice from direct rule.2 Reginald Maudling acknowledged that the effects that his proposals would have on the security situation were difficult to predict; he did not envisage that it would lead the IRA to call off its campaign, but he thought it unlikely (although not impossible) that “the Protestants would turn to violence”.3 He concluded by writing that his suggestions represented “a dangerous course to take, but all courses in Northern Ireland are dangerous and it could be that persevering as we are at present was the most dangerous course of all”.4

1 G59C.363.11

2 G59C.363.11
3 G59C.363.11-12

4 G59C.363.12

The Policy Instruction relating to marches

9.188 On 19th January 1972 a Policy Instruction was issued to all brigades concerning the attitude to be taken by the RUC and the Army in respect of breaches of the ban on marching.1 The covering letter stated that the new instructions were to take immediate effect. It also recorded that identical instructions were being issued simultaneously to the RUC as a Force Order.2 The new instruction reflected the proposals contained in the Army paper discussed at the JSC meeting of 13th January and stated that (except in the case of funerals) it was “essential that the prohibition be strictly enforced”.3

1 G59.361-363

2 G59.361-363
3 G59.362

9.189 The Instruction set out the action that the security forces were to take when the prohibition on marches was defied. The sections most relevant for the purposes of this Inquiry are reproduced below:1

“(1) If the police become aware of an intention to hold a procession by any person(s) they should contact the persons whom they have reason to believe to be involved and warn them of the prohibition on processions and the severe penalties which are possible under the relevant acts.

(2) Except in the case of funerals, it is essential that the prohibition be strictly enforced and the necessary prior Police/Army planning should take place to ensure that the persons concerned know what action will follow should the procession take place. A detailed joint Police/Army plan will be made in respect of each procession.

(3) If persons assemble to take part in the parade, the obvious organisers or leaders should again be seen and their attention drawn to the prohibition on processions.

(4) When the parade forms up, the Divisional Commander or some person delegated by him, should address the assembled persons by loudhailer or P/A equipment, draw their attention to the prohibition and order them to disperse forthwith. The demand to disperse forthwith should be made by a member of the RUC not below the rank of Inspector or any Commissioned Officer of HM Forces on duty who suspects that any assembly of three or more persons may:

a. Lead to a breach of the peace.

b. Serious public disorder.

c. Or make undue demands upon the Police Force or HM Forces.

(5) If the assembled persons fail to disperse, the police should normally form a cordon, sited in accordance with the joint Police/Army plan and consisting of lines of policemen with linked arms across the path of the parade, supplemented as necessary by physical barriers. It will be normal for the cordon to block the path of the parade completely and where necessary, alternative routes should also be closed.

Dispersal arrangements for the procession must however be taken into account. In the event of the police cordon being forcibly broken by the procession, Army action will follow in accordance with the pre-arranged plan referred to in (2) above.

(6) The powers of arrest under the Public Order Act should be exercised at the time, if practicable, by the RUC. Uniformed and plain clothed police must in any case identify as many persons as possible taking part in the procession and note their degree of involvement. Arrests under the Public Order Act will not be carried out by the Army, but should it be necessary for the Army to make any arrests, they will do so under Regulation 11 of the Special Powers Act on suspicion of committing acts prejudicial to the peace or of having committed an offence against the Regulations.

(7) Circumstances will largely dictate subsequent police action but they will co-operate with the Army in all possible ways, eg, arrest of persons guilty of disorderly behaviour or other offences: removal of arrested persons from the scene and their processing at reception Centres etc.

Prior liaison between the Police and the Army authorities is extremely important in order that the latter can be fully briefed on the danger potential of any threatened procession and made aware of the Divisional Commander’s opinion on the question of Army presence.”

1 G59.362-363

9.190 It was suggested to this Inquiry on behalf of one family that this policy instruction represented a “united and ruthless” policy and the taking off of “‘kid gloves’” with regard to marches.1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:08

1 FS4.47

9.191 These are emotive words. It is clear that both the Westminster and Stormont governments were anxious to ensure that the ban was enforced in order to avoid both unionist resentment at the apparent ease with which nationalist and civil rights groups could flout the prohibition, and the consequent risk of a proliferation of illegal marches leading to increased pressure on the security forces. They also wished to counter the perception that the RUC and the Army were unable to enforce the law. There was, however, no suggestion that illegal or disproportionate methods should be employed to enforce the ban, the emphasis being not only to take firmer steps to stop illegal marches but also to improve the warning, arrest and prosecution of those alleged to have broken the law.

Meeting of the GEN 47 Committee on 20th January 1972

9.192 The GEN 47 Committee met again on 20th January 1972.1General Sir Michael Carver reported that the number of shooting incidents and explosions in Belfast and Londonderry was down and that there had been an encouraging number of arrests of Provisional and Official IRA “officers”.2There was also lengthy discussion of the memorandum prepared by the Home Secretary.3Once again the point was made that the successes of the Army against the terrorists might make it desirable to seize the opportunity for a political initiative before the Catholics on the one hand became irrevocably alienated, or the Protestants on the other hand reverted to an unyielding attitude against what they would regard as a beaten minority.4It was also observed that Londonderry could not be permitted to continue indefinitely in its present state.5 However, while broadly sympathetic to the Home Secretary’s plan, the members of the committee raised a plethora of concerns over the risks and associated problems involved, and the manuscript minutes record Lord Balniel as expressing the views of Lord Carrington (with which he did not agree) that the preferred option represented a “tremendous gamble” and a “risk probably not worth taking”.6The Prime Minister, summing up the discussion, observed that much essential detailed work was in hand, for example the preparation of outlines of legislation and identifying possible members of a commission should that form of government become inevitable.7It was left that GEN 47 would meet the following week to consider further the questions raised by the Home Secretary’s memorandum.8

1 INQ1.401-409; G62.374-376; G62AA.376.1.1-3

2 G62.376

3 INQ1.406-409

4 INQ1.408
5 INQ1.408

6 G62AA.376.1.2

7 INQ1.409

8 INQ1.409

The Joint Intelligence Committee meeting on 20th January 1972

9.193 On the same day, the Joint Intelligence Committee of the United Kingdom Government met and approved their weekly Special Assessment on events in Northern Ireland. This recorded that the rural areas of the Province had been comparatively quiet and violence in Belfast had remained at about the same level as in the immediate past, but there had been “rather more trouble in and around Londonderry where makeshift mortars have recently been used to project nail bombs”.1In attacks against off-duty members of the security forces, an RUC reservist (in West Belfast) and a UDR soldier (in Antrim) had been killed, and a police constable had been seriously injured. The assessment also recorded that while the transfer of detainees to Magilligan had passed without incident, the opening of the new camp was already serving as an additional focus for discontent in the Londonderry area and had given a new momentum to the anti-internment campaign. The opposition to the extension of the ban on marches was noted, as was the intention of NICRA to hold a march in Londonderry from the Creggan to the Guildhall Square on 30th January.2

1 G62A.376.2 2 G62A.376.1-3

Meeting of the Joint Security Committee on 20th January 1972

9.194 The JSC also met on 20th January 1972.1It considered the Special Branch Assessment for the period ending 19th January 1972.2Paragraph 16 of the assessment (to which we have referred above) recorded that:

“Rioting and hooliganism has been a week-end feature in Londonderry where community feeling continues to run high against the Army. Throughout the period the terrorist elements and particularly the gunmen, have been active, shooting at the Army on several occasions. This activity is believed to have been sponsored jointly by both I.R.A. groups in the city. The apparent strategic policy of the I.R.A. in Londonderry is to continue alternating destruction by explosives and arson in a creeping infringement in towards the City Centre. Buildings previously severely damaged are set on fire, so spreading the area of destruction, buildings vacated as a result of these fires are later attacked with explosives.”

1 G63.377-379 2 G64.383

9.195 The assessment can be compared with the oral evidence of Martin McGuinness to this Inquiry. Martin McGuinness, who was then the Adjutant in the Derry Brigade of the Provisional IRA, stated that at the time of Bloody Sunday: “the primary purpose of the [Provisional] IRA was to attack the British Army and those military forces supporting them and there was also a strategy in place in the centre of Derry to attack business premises in order to stretch the British Army and to gain maximum advantage over what were undoubtedly superior – numerically, that is – military forces”.1 It appears therefore that the assessment was reasonably accurate, at least insofar as it reflected the policy of the Provisional IRA.

1 Day 390/34

9.196 The minutes of the JSC discussion on this point record:1

“Hooligan activity in Londonderry was a continuing worry. The GOC said the Army were dealing with the problem as best they could employing a variety of tactics within the constraints of the law. Their operations in the city against the IRA have been very successful of late – 50 gunmen killed or injured during the last 2½ months – and they would aim to maintain this rate of attrition.”

1 G63.377

9.197 It was suggested to this Inquiry on behalf of one family that the reference to “‘within the constraints of the law’” may indicate that General Tuzo had appreciated that General Ford’s suggestion to shoot selected ringleaders could not lawfully be adopted.1 This may be the case but it is equally likely that this was simply a general reference to the fact that the Army was obliged to act within the law.

1 FS4.48

9.198 The main concern at this meeting, according to the minutes, was the proposed anti-internment march in Armagh on Saturday 22nd January 1972. The GOC and the Chief Constable confirmed that there would be a strong Army and police presence and that the march would be stopped. Brian Faulkner emphasised the importance of doing this effectively, as Protestant and Catholic attitudes to the continuing ban would be vitally influenced by the outcome. The meeting was also told that a rally of the Ulster Protestant Volunteers, a loyalist grouping, was scheduled as a counter to the march. As this proposed event was neither a march nor a procession it was not automatically prohibited, and a decision would have to be taken specifically to ban the rally in order to prevent it going ahead. The Committee accepted the police view, based on what were described as tactical grounds, that this step should not be taken.1

1 G63.377-378

9.199 The Committee approved the terms of an announcement to be made about the proposed march in the following terms:1

“‘The Joint Security Committee considered at its Meeting this morning the procession planned for Armagh on Saturday, 22 January, by a body calling itself the ‘Civil Resistance Committee’.

In his statement to Parliament on 18 January the Prime Minister made it clear that, where the security forces deem it necessary in the interests of public safety, they will use such physical means as may be required to prevent a parade from proceeding.

Any procession in Armagh on Saturday would be in breach of the law, and those taking part would be committing an offence. The security forces will use physical measures to prevent any such parade from proceeding, in accordance with the general policy already laid down’.”

1 G63.378

9.200 On 21st January 1972 the Official Committee on Northern Ireland (the committee comprising senior United Kingdom civil servants from departments concerned with Northern Ireland) met and discussed the possible form and structure for inter-party talks. A proposal on how to proceed emerged for ministerial approval, which envisaged talks starting in early February 1972 between senior figures from the Government and the (Labour) Opposition (possibly with the added presence of the leader of the Liberal Party). It was hoped that these would lead to agreement on a bipartisan approach, which could then be employed when the talks were broadened to include the Northern Ireland parties. In a related discussion, the committee considered the reform plan put forward in the Home Secretary’s memorandum of 18th January, and agreed areas for further research.1

1 G68B.434.1.1-3

9.201 On the same day, according to the evidence given to this Inquiry by Colonel Ferguson, then Officer Commanding 22 Lt AD Regt in Londonderry, he discussed the march planned for 30th January with Brian Faulkner and his wife at a social function. Brian Faulkner twice expressed his hope that everything was under control, and Lucy Faulkner told Colonel Ferguson that the situation that occurred when protesters marched along the motorway without being stopped could not be repeated. It is unclear whether she was referring to the Christmas Day march on the M1, the Falls Park marches of 2nd January or a combination of both events, or whether Colonel Ferguson’s memory of the detail of the conversation is slightly erroneous. However, Colonel Ferguson did recall that Brian Faulkner apparently nodded in agreement, and that as a result of this discussion he, Colonel Ferguson, became “very conscious of the political significance of the march [on 30th January]”.1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:09

1 B1122.9

The march to Magilligan Strand

9.202 On Saturday 22nd January 1972 an anti-internment march took place to the newly opened Internment Centre at Magilligan Strand. The march was organised by the North Derry Civil Rights Association. The demonstrators marched down a private lane and then along Magilligan beach, intending to reach the internment camp itself. Since the march did not take place on a public road, it was probably not unlawful. Army estimates of the number of demonstrators present varied between 600–700 and 1,500.1

1 G69A.436.001; G74B.458.7

9.203 Magilligan Strand is situated about eight miles north-east of Londonderry.

9.204 The boundary of the internment camp was marked by a barbed wire fence, which extended onto the beach and ran down to the high water mark. On 22nd January 1972, the fence along the beach was manned by members of the RUC and also by members of C Company of 1 PARA, who were under the command of 2 RGJ. The demonstrators were told by a senior police officer that they would not be permitted to go beyond the wire fence.

9.205 As the tide receded, a gap appeared between the fence and the sea. Many of the marchers walked around the end of the fence and into the prohibited area beyond it. Some, according to the HQNI report, threw stones at the soldiers and police officers who were behind the wire.1 The soldiers drove the demonstrators back, firing rubber bullets and then making a baton charge. According to 1 PARA’s photographer (Lance Corporal INQ 1970, who was present) it was soldiers of C Company of 1 PARA who carried out the baton charge.2 As the demonstrators withdrew, they set fire to a hut and to the Golden Slipper Ballroom, which was a building near to the marchers’ original assembly point.3

1 G74B.458.8 3 G74B.458.8

2 C1970.5

9.206 Journalists filmed the clashes between demonstrators and soldiers at Magilligan Strand. Allegations of brutality and of the use of unnecessary force by members of 1 PARA were reported widely on television and in the press.

9.207 Nigel Wade of the Daily Telegraph newspaper was present at Magilligan Strand. In his statement to this Inquiry he described seeing paratroopers firing baton rounds into the chests of marchers at very close range. Nigel Wade recalled seeing non-commissioned officers (NCOs) using riot sticks to control their own men and seeing one NCO beating a soldier so hard in an attempt to get the soldier to disengage from the marchers that the stick broke.1

1 M79.13

9.208 On 25th January 1972 the Derry Journal newspaper printed photographs of a civilian, Christopher McNicholl, being dragged through the water by a soldier and, bleeding from a head wound, being given assistance by an RUC officer.1 The Daily Mail newspaper on 24th January 1972 printed Christopher McNicholl’s account of events. He said that he had gone to the assistance of an old man who was being hit with batons by three soldiers. A soldier had hit him on the head, causing him to fall into the water. As one soldier dragged him away, another had kicked him repeatedly.2

1 L10.2 2 L6.4

9.209 Film footage taken at Magilligan Strand, showing a soldier kicking a man on the ground, was broadcast on television. It is likely that the incident shown was the one involving Christopher McNicholl. An Army investigation was carried out into the televised incident. Colonel Wilford told the Widgery Inquiry that it was found that a soldier had kicked a man but also found that the soldier could justifiably have lost his temper.1

1 WT11.58

9.210 In evidence to this Inquiry, Private INQ 12, a member of C Company of 1 PARA, admitted that he had been the subject of the investigation to which Colonel Wilford had referred. His recollection was that he had kicked the man in an attempt to free his legs, which were being held by the man on the ground. He said that he was cleared at a disciplinary hearing.1

1 Day 351/2

9.211 Captain INQ 573, the Adjutant of 2 RGJ who was present at Magilligan Strand, gave evidence to this Inquiry. He recalled seeing “what I took to be an awful lot of unnecessary violence by the Paras, including baton swinging”. He described intervening to stop two Parachute Regiment soldiers from striking a man and a woman who were lying on the ground. He said he thought at the time that “it looked like the Paras had got out of control”.1

1 C573.2

9.212 Lance Corporal INQ 1970 recalled that members of C Company of 1 PARA:1

“... were using their rifle butts on the crowd and gave them a good hiding on the beach, they put the boot in. A Green Jacket officer hit a Para with a baton, shouting at him that he was an animal ... Everyone was horrified at the brutality of Paras against stone throwers.”

1 C1970.5

9.213 Lance Corporal INQ 1970 provided to this Inquiry photographs, one of which showed a soldier using a rifle butt as a club.1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:11

1 C1970.5

9.213 Lance Corporal INQ 1970 provided to this Inquiry photographs, one of which showed a soldier using a rifle butt as a club.1

1 C1970.16

9.214 Colin Wallace, who in January 1972 was a civilian Army public relations officer based at HQNI, gave evidence to this Inquiry that unionist politicians took an entirely different view of events at Magilligan Strand and were furious at the apparent inability of the Parachute Regiment to deal effectively with the marchers. His recollection was that the Stormont Government was very concerned about the adverse reaction of Protestants who saw on television images of apparently illegal marches unchecked by the security forces. Colin Wallace stated that complaints from Unionist politicians to Downing Street led to the Ministry of Defence issuing a directive to the effect that the scenes such as those at Magilligan should never again appear on television screens.1

1 KW2.7

9.215 No documents have been found that provide support for this evidence of Colin Wallace. The only documents that Colin Wallace recalled seeing were two telegrams sent by Donald Maitland, the Prime Minister’s Chief Press Secretary, to Clifford Hill, the United Kingdom Government’s Press Liaison Officer in Northern Ireland. The Tribunal has seen these telegrams, neither of which refers to events at Magilligan Strand or suggests disquiet about any previous inability on the part of the Army to deal with marchers.1 The press reports available to the Inquiry do not suggest that there was any public perception of a lack of action on the part of the Parachute Regiment at Magilligan Strand.

1 G91.551; G90.549

9.216 In evidence to this Inquiry, Edward Heath and Lord Carrington both said that they had no recollection of having been concerned about events at Magilligan Strand.1 On 26th January 1972 Sir Burke Trend sent to Edward Heath a briefing note for the GEN 47 meeting that was to take place on the following day. In that note he suggested that Edward Heath might like to raise with Lord Carrington the allegations made in the press and on television to the effect that the Parachute Regiment had overreacted at Magilligan Strand and had thereby provoked resentment among the peaceful elements of the Roman Catholic population.2 This suggestion is inconsistent with the proposition that Downing Street was displeased with the Army’s failure to take firm control of the march. Further, both Edward Heath and Lord Carrington told this Inquiry that the subject was not in fact raised.3

1 Day 282/127; Day 280/38

2 G75CA.462.5.4
3 KH4.89; Day 282/131; Day 291/29; Day 280/43

9.217 In these circumstances, we are of the view that we cannot rely on Colin Wallace’s evidence on this point. We consider that his recollection in this regard is faulty.

9.218 We are not required to make findings as to the justification or lack of it for the soldiers’ actions at Magilligan Strand. In any event we have not heard sufficient evidence to enable us to do so. However, the fact that such allegations were made, not only by civilians but by members of the Royal Green Jackets, forms an important part of the background to Bloody Sunday. Many of those who marched on 30th January 1972, and many of those responsible for policing and containing that march, were aware of the allegations concerning the conduct of C Company of 1 PARA at Magilligan Strand. The perceptions of civilians about events at Magilligan Strand clearly influenced the conduct of many of them on 30th January 1972, in some cases causing them to join the march and in other cases to join in the rioting. The important point is that many, particularly those on the march, believed that 1 PARA had acted in an unacceptably violent way at Magilligan Strand. Their view of events at Magilligan Strand in turn reinforced their belief that the Army was simply a tool of the unionist government being used to subjugate them. As will be seen later in this report,1 these views led more people to riot or to riot more violently.

1 Chapter 14

9.219 It should be borne in mind that it was C Company of 1 PARA whose conduct at Magilligan Strand led to allegations of brutality. As will be seen from our consideration of the events of 30th January 1972, this company was deployed in Londonderry on Bloody Sunday as part of the arrest operation, but soldiers of this company did not shoot anyone on that day.

9.220 After the incident at Magilligan Strand the North Derry Civil Rights Association issued a statement, which was reported in the Derry Journal newspaper on 25th January 1972. In the statement, the Association condemned the violence displayed by the soldiers at Magilligan Strand and stated that this would only serve to strengthen the resolve of the people of Derry to march in peaceful protest on 30th January.1

1 L10.1

9.221 Some in the Army also held the view that there had been undue violence at Magilligan Strand. Captain INQ 573 attended the regimental investigation into the conduct of Private INQ 12 and gave evidence of such violence.1 Further, as will be seen later in this report, a junior officer of 2 RGJ, Second Lieutenant 136, told his platoon when giving them their orders for 30th January, “S.F. [security forces] must be strictly controlled. The right behaviour is very important. No repeat of Magilligan.”2

1 C573.2; Day 314/104 2 G95C.580.7

9.222 The evidence of Colonel David Ramsbotham, who in January 1972 was the military assistant to General Carver, the CGS, was that Lieutenant Colonel Welsh (the commanding officer of 2 RGJ) telephoned him after the Magilligan Strand march and expressed concern about the proposed use of 1 PARA on 30th January. According to Colonel Ramsbotham, Colonel Welsh stated that 1 PARA, used as shock troops in Belfast and having had to be warned at Magilligan that they needed to behave differently in Londonderry, were the wrong soldiers to bring into the Londonderry operation.1

1 KR2.4

9.223 The two officers belonged to the same battalion and knew each other well. Colonel Ramsbotham said that Colonel Welsh was calling to pass on information as an old friend and was not seeking to have his concerns relayed to General Carver. Colonel Ramsbotham said that he did in fact mention the conversation to General Carver, who took the view that deployment of troops on 30th January was a matter for the Northern Ireland command.1 Colonel Welsh denied in evidence to this Inquiry that the conversation with Colonel Ramsbotham had taken place.2

1 Day 254/123-124; Day 254/171 2 Day 282/66

9.224 Colonel Ramsbotham appeared to have a precise memory of the call. Further, the views that he recalled Colonel Welsh expressing are views that we know that Colonel Welsh did in fact hold at the time. In the circumstances, we prefer Colonel Ramsbotham’s recollection of events.

9.225 It was submitted to us on behalf of some of the families1 that 1 PARA was chosen as the arrest force on 30th January either because of or in spite of the conduct of C Company at Magilligan Strand.

1 FS1.716

9.226 There is nothing to indicate that General Ford’s decision to use 1 PARA as an arrest force on 30th January had anything to do with the conduct of the paratroopers at Magilligan Strand. As early as 10th January 1972, General Ford had proposed an unspecified role for 1 PARA for the march (at that time scheduled to take place on 16th January). We consider below whether the conduct of C Company at Magilligan Strand should have caused General Ford not to use 1 PARA as an arrest force on Bloody Sunday.

9.227 On 25th January 1972, the Guardian newspaper published an article by Simon Hoggart, in which it was alleged that Army officers in Northern Ireland had asked that the Parachute Regiment be kept out of their areas. We deal in more detail below with this allegation. In the article Simon Hoggart referred to the regimental inquiry into allegations of brutality at Magilligan Strand.1

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Guest on Wed 16 Jun - 11:12

1 L7-L9

9.228 In his oral evidence to us, General Ford said that he had been unaware of any complaint made by a Royal Green Jackets officer of the conduct of 1 PARA at Magilligan Strand; he also said that he “did not particularly take note of what was in the newspapers”.1 However, in his written evidence to this Inquiry, General Ford told us that he would almost certainly have been made aware of Simon Hoggart’s article at the time. His recollection is correct; he was quoted in the Times newspaper on 26th January 1972, in an article that reported the Guardian’s allegations, as expressing “complete confidence” in 1 PARA. According to the Times, General Ford said that 1 PARA had an excellent record and that he would have no hesitation in using the unit in any part of the Province.2 This report is consistent with General Ford’s evidence to this Inquiry that neither the article nor any adverse comment about the conduct of 1 PARA at Magilligan Strand would have influenced him in making operational decisions. He said that he had complete confidence in the professional abilities of 1 PARA and felt that they were capable of dealing with any situation.3

1 Day 258/78 3 B1208.032

2 L15.2

9.229 There is no evidence that General Ford knew of the concerns expressed by Colonel Welsh, whose views reached the CGS. However, it is clear that General Ford knew, when selecting 1 PARA for duty on 30th January 1972, of allegations that paratroopers had behaved brutally at Magilligan Strand. The behaviour of the soldiers attracted a substantial amount of bad publicity. We take the view that he was also likely to have known of the regimental inquiry into the conduct of Private INQ 12, which took place immediately after the incident at Magilligan Strand.

9.230 As we discuss later in this chapter, shortly after the Magilligan Strand incident General Ford selected 1 PARA to operate as an arrest force in connection with the civil rights march planned for 30th January. The question arises as to whether in view of the allegations of brutality at Magilligan Strand General Ford can be criticised for deciding to use 1 PARA. This is a matter to which we return below.

The civil rights march in Armagh on 22nd January 1972

9.231 A civil rights march took place in Armagh on 22nd January 1972. The march (of about 300 people) was prevented from reaching its intended destination in Gaol Square, where what was described in official reports as a group of 30–40 Protestants or loyalists had gathered for a meeting. The majority of the anti-internment marchers returned to their starting point for a public rally, but there was some stoning of the security forces and several arrests.1

1 G71E.444.12; G74C.458.11; G70B.441.4

Marches on 23rd January 1972

9.232 There were further marches on 23rd January 1972. At Lurgan two groups converged and attempted to march to the town centre; official reports varied as to whether both groups comprised 300 people each, or whether one was a group of 300 people and the other a group of 150. In any event, the marches were stopped by troops, who were stoned and who used CS gas and baton rounds in response.1 At Castlewellan a crowd of some 200–300 was prevented or dissuaded from marching to the nearby town of Newcastle. Instead the marchers drove there and with others attended a rally of around 800 people. When this concluded an attempt was made to march through the town, but this was stopped after a few hundred yards by the security forces.2 According to General Tuzo’s report for Brian Faulkner there was some resistance from a number of marchers and stoning followed, leading the security forces to discharge eight rounds of CS gas (after issuing a warning), and to make three arrests and 40–50 identifications.3 The Director of Operations Intelligence Committee’s Assessment and HQNI’s IntSum both contain less detailed accounts of the same incident that did not report the rioting and instead commented that the crowd dispersed peacefully.4

1 G74D.458.12; G71E.444.12; G80.489

2 G74E.458.14; G71E.444.12
3 G74E.458.14

4 G71E.444.12

Ministry of Defence Current Situation Reports

9.233 In the aftermath of the weekend marches, Anthony Stephens, the head of DS10, circulated the 61st Current Situation Report.1 Anthony Stephens told this Inquiry that the documents in this series were intended to draw together information from various sources to provide ministers and officials with “a fleeting picture of what had occurred in the past 24 hours”,2 and if possible to give an indication of situations that might arise in the immediate future.3 In the week before Bloody Sunday a Current Situation Report was produced on each working day.4

1 G70B.441.3-5

2 Day 273/109

3 KS3.101-102; Day 273/108-110
4 G70B.441.3-5 (No 61, Monday 24th January);
G71.442-444 (62, Tuesday 25th January);
G73.454-456 (63, Wednesday 26th January);
G84.528 (64, Thursday 27th January);
G87.534-536 (65, Friday 28th January)

9.234 The MoD Current Situation Report for 24th January 1972 recorded that over the weekend at Armagh, Magilligan Strand, Newry and Castlewellan/Newcastle the security forces “were able to ensure that nothing which could be described as a march developed”.1 However, this was not how some unionist groups saw it. Newspapers published on the same day reported a statement from a committee representing the most prominent Loyal Orders that suggested that their members might defy the ban, which they felt was unjustified and applied in a discriminatory fashion.2

1 G70B.441.4 2 OS4.163; OS4.119

Brussels meeting between Edward Heath and Jack Lynch on 23rd January 1972

9.235 On Sunday 23rd January 1972 Edward Heath met the Taoiseach (Jack Lynch) in Brussels where they were present to sign the Treaty of Accession to the European Economic Community.1 At this meeting Jack Lynch expressed much the same view as had been voiced in United Kingdom Government circles over the previous weeks, namely that a point was being approached for some sort of initiative towards a political solution, since the IRA might be in the process of suffering a major setback from the actions of the security forces, while the Protestants might still be sufficiently alarmed to be prepared to contemplate change. Jack Lynch said he feared that if violence was defeated and there was no political solution, the unionists would simply freeze their position and the possibility of some reconciliation would be lost.2 He did not think that the minority community would be satisfied with Brian Faulkner’s proposals to reform parliamentary committees; instead they would require a share of the responsibilities of executive government.3 Jack Lynch urged Edward Heath to signal to Brian Faulkner that “it was no longer possible to retain the status quo at Stormont”,4 and talked of launching a political initiative along these lines himself.5 He also called on the United Kingdom Government to consider a “change of direction” on internment in order to help to entice the minority community towards supporting a political solution.6

1 G70F.441.16-28

2 G70F.441.18-19

3 G70F.441.26
4 G70F.441.25

5 G70F.441.27

6 G70F.441.21

9.236 In response, Edward Heath was non-committal as to the United Kingdom Government’s position and reiterated his understanding that Brian Faulkner would be willing to discuss any potential solution that did not threaten the integrity of the border. In a memorandum that accompanied his note on the talks, Robert Armstrong, the Prime Minister’s Principal Private Secretary, commented on the difficulty that the United Kingdom delegation had in following Jack Lynch’s proposals, partly because the Taoiseach had a heavy cold, but also because his ideas were “hazy and far from fully developed”.1

1 G70F.441.16-17

Visit of the Chief of the Defence Staff on 24th January 1972

9.237 On 24th January 1972 the CDS, Admiral Sir Peter Hill-Norton, visited Northern Ireland, where he met General Tuzo, General Ford and the Director of Intelligence, David. According to the minutes of this meeting prepared by Colonel Dalzell-Payne, head of MO4, the Military Operations branch within the MoD that dealt with Northern Ireland, the GOC made a number of points, including the following:1

“a. The attrition operation is going well. It is designed to make the IRA desist and the policy is working but at the price of implacable and growing Roman Catholic hostility, not only to the Protestants but to the Army. This hostility is tending to spread upwards through the middle class, encouraged particularly by some Roman Catholic priests and behind it all stands NICRA, the active ally of the IRA.

e. The ban on marches is the major current problem. Mr Faulkner deserves credit for his handling of the ban. He did not consult the Orange Order but went ahead and persuaded his Cabinet to do what he thought right. The problem is the difficulty of enforcing the law. The Security Forces regard a march as prevented (by stopping it on ground and at a time of their own choice) if its aim is frustrated. The trouble as usual is the local news media, particularly BBC TV, who did not fairly report the march and the Security Force measures of prevention on Sun 23 Jan 72. Too much was made of

the attempts to defy the law. If this problem escalates, as it well may, some blame will attach to the BBC. (The COS subsequently gave it as his opinion, and D Int agreed, that the Protestants have got used to the Roman Catholic bomber/gunman (whom they don’t see) and are more likely to react increasingly aggressively to the sight of NICRA supporters defying the law).

f. As for the future, there is a continuing need to:

(1) Sustain the attrition operation.

(2) Seek reconciliation with the Catholic community at every opportunity.

(3) Seek to defeat IRA hostile propaganda and preserve the good name of the Army, which is being assailed with evil intent.”

1 G70.437-439

9.238 In the same minutes of this meeting, General Ford is recorded as describing the major problem in the area of 8th Infantry Brigade in the following terms:

“Hooliganism in Londonderry is the running sore, but is being contained. 15 IRA gunmen have been seen to fall in Londonderry since 1 Jan 72. The interesting thing is that there is always an instant reaction to our patrolling but none to the casualties we inflict by our own sniper fire. The Creggan and the Bogside are regretfully IRA strongholds. To go into the Creggan to pick up, say 3 wanted men in a bad area, is virtually a four or five company operation. In the Bogside it is possible to patrol on a one company basis. So we can go in to either area if we so wish, but only in this sort of strength. The reason is that the Roman Catholic population will respond to a man, and has not only an efficient alarm system but permanent road blocks and vigilantes. (This situation will undoubtedly be exploited in the march planned for 30 Jan 72, when up to 12,000 Roman Catholics are expected to march, come what may, from assembly points in the Creggan and Bogside to the Guildhall Square. They can only be effectively halted on the line of William Street, but by the time they arrive there they will have been seen on (invited) TV to have marched. This matter will be the major item on the JSC agenda for Thur 27 Jan 72).”

1 G70.438-439

9.239 The figure of 15 paramilitary gunmen being seen to fall in Londonderry since the beginning of the year cannot be verified. The Roll of Honour, which lists deceased members of the Provisional Republican movement including Provisional IRA members who died while on active service, and the associated book of obituaries, Tírghrá, do not record any Provisional IRA fatalities that could have occurred in the city during this period. It is possible that all or some of the 15 gunmen who were seen to fall were injured; or that they were members of the Officials, not the Provisionals; or that deaths did occur that were not publicly commemorated, although the last seems most unlikely. However, it is also possible that some or all of the reports made by members of the security forces were mistaken or exaggerated. Captain INQ 2225, a military Intelligence Officer, told this Inquiry that: “Troops tended to assume that when they fired their weapons, and saw targets move that they had hit them. When no evidence emerged of a body, they assume that they had hit the person and that the body had been spirited across the border.”1

1 C2225.7

Security forces’ preparations for the march in Londonderry

The meeting between Brigadier MacLellan and Chief Superintendent Lagan on 24th January 1972

9.240 On Monday 24th January 1972 Brigadier MacLellan met Chief Superintendent Lagan and Chief Superintendent Lagan’s deputy, Superintendent McCullagh, in order to discuss the proposed march. The Brigadier knew Chief Superintendent Lagan well and, at that time, met him almost every day.1 The three debated the best way in which to deal with the march.2

Back to top Go down

Re: Report of the The Bloody Sunday Inquiry Volume 1

Post  Sponsored content

Sponsored content

Back to top Go down

Page 2 of 4 Previous  1, 2, 3, 4  Next

Back to top

- Similar topics

Permissions in this forum:
You cannot reply to topics in this forum